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A.NEXOS

Co¡rvocatorla y Orden detr Día

Continr¡acién det Segundo Debate del Proyecto del Códtgo
Orgánico de la Eeononía Social de los Conocimlentos,
Creativldad e Innovación

2.!, Oficio número AI[-CENET-3O6-16 de 26 de septlembre
de 2OL6, suscrlto por la abogada Vanessa Haro Bravon
Prosecretaria Re1atora, encargada de la Secretarla de la
comisión del Régimen Económico . y Tributario y su
RegUlaclón y Control; remitlendo lnfor¡ne para segundo
debate.

Resumen eJecutivo de la s'esión del Pleno de la Asanblea
Nacional.

Listado de asambleístas aslstentes a la sesión del Fleno de la
Asamblea Nacional.
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. En -la Sala de .Sesiónes de la Asamblea Nacional, ubicada en la

citrdad de Quito, Distrito Metropolitano, a lás rrrr"u"ioras trece minutos

del día seis de octubre del año dos mil dieciséis, se reinstala la sesión de

la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidenta, asambleísta Gabriela

Rivadeneira Burbano. ---------

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas C)rdoñez, Secretaria General

de la Asamblea Nacional,

I"A SEñORA pRESIDENTA. Compañeros asambleÍstas, vamos a dar inicio

a la continuación de la sesión nrlrrierocuatrocientos doce del Pleno de la

Asamblea Nacional. Señora Secretariá por favor verifique quorum en la.

sala.----- ---'--------

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenos días, señora Presidenta. Buenos días,

señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar su ásistencia eir su curul electrónica. De existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Noventa

y seis asambleístas preSentes en la sala, señora Presidenta. Sí tenemos

,______..___ __:-_------quorum.

n

LA SEÑORA PRESIDENTA. Reinstalo la sesión. Continúe, señora

Secretaria. --------

NI

LA SEÑORA SECRETARIA. NOS CNCONTTAMOS
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Sesión No. 4 L2, con el siguiente orden del día: "segundo debate del

Proyecto . del Código Orgánico de 1a'. Economía' Social de los

ConoCirnientos, Creativid"ad e.Innovación: y, el Proyecto de Resolución

para declarar eL 14 de octubre como el Día del Donante de Órganos,

Tejidos y Cétrulas -----:-----

rv

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Vamos a iniciar

con el debate. Se recuerda a las y los asa¡nbleístas que el debate se va a

reaTtzar por libros, en este rnomento les pedimos inscribirse a las

personas qrre van a intervenir en el Título Preliminar y Libro Primero.

Tiene la palabra asambleísta Ricardo Moncal'o. ------. ---

pl ASnI¡BLEfSTA MONCA*O bBVellOS ,JOSÉ RICARDO. Buenos días,

Señora Presicienta. Buenos dias, señores asambleístas. El tema qr-re

vatnos á tratar es verdaderamente irnportante, trascendente'para etr

fu.iuro del paí'S, porque estarnos hablando de la cómpetitividad cómo

Estado, como País, un país es compeütivo cuando es un paÍs innovador'

Una de las columnas de la com.petitividad es la innovación, la creación

d.e tcrdos los elementos, los elernentos que sirven para alimentarse, los

elementos' que sirven para vestirSe, 1as máQuinas qu'e sifven 'pata

prbducir absolütamente todo. Tiene qub ver con la innovación, peró

innovar, innovar es crear, pero'la creación tiene qu" ser trascendente no

simirlemente üna moda, no sim.plemente algo que cambia La apariencia,

algo que ál día siguiente ya ha perdido su va1or, la moda como ustedes

conocen asoma en cualquier rnomento, en cualquier campo., pero pasa

poco tiempo y desaparece y apárece otra hib¿a. duereñros parael Estado

' .Póilína 2 de 99
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una situación d.e esas, de que el.Estado peñnanentemente en,modas
.:

ciertos. 
l*pg"q.".I l: 

trascienden, n: cambian, la naturalezl misml de

Ios ecuatorianos. Hay muchísimos temas que deberíamos tratat, señora

presidenta, el hecho mismo de que "" it"y. dini¿id" en cuatro libros,

porque esta Ley Lrata un extenso campo de la acción, estamos hablanclo

cle la propiedad intelectual, estamos hablando de las universidades,

estamos hablando de la capacitación, del reconocimiento de los

lnvesugaqores, una variedad de temas que si bien es cierto tienen en

común el concepto de conocimiento, pero su aplicación, slJ control, su

desarrollo, le corresponde a diferentes insütuciones del Estado. El Estado

debe asumir que tiene que dar las facilidades que tiene que dar

condiciones óptimas para, que ; tgdgs los ecuatorianos vayan

desarrollando esta actividact de crear, de transfornar, de innovar, pero

nd con una Ley óomo la que'esta'moS aniiizando y va a ser aiarobada por

la mayoría de Alianza PAIS., una Ley ciue mezcla muchos áspectos, a

última ho.u.' "" le incórporan transforrnacic'né3 inclusive a las

universidades particulares, acusándoles de enriquecimiento ilícito,

porque el objetivo ile una edüca.ción no es é1lucio; totalmenté de dcuerdo,

pero esa,! universiclacleb han llegado al nivel cle desarróilo'que'tienen ld.s

cinco universiclades que están afectadas por esta. ky,'ese desarrollo lo

ve'rnos en los edificios, en los campus que han créado cón'los recursos

aportados'por lás familias ecuatorianas, por los jóVenes que se educan

eñ esa universidad.' ¿Qué pretendemos? Pretendbmos desestimular a''lós

que creen Qne formar una universidad, crear uria universidád es

lustamente buscar el camino del desárrollo. En uno de los artículos

lamentablemenie iro estabá'prepárado con el documento en la mano pata

señalar, pero en'el primer iiUro hay el artículo me parece el treirita y seis

o treinta y siete que le aslgna al Senes"yt l" tlea dé ceilificar, de

'P'ágina.3 de 99
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clasifiqar, de . ordenaf a las institupioneb QQe - hacen . capacitaciór-r,

capacitación a. gbr.eros, . a artesanos, la capacitacién es una.actividad

indiscutiplgmgqte. reiacionada cor¡. el conocimiento,. pero más. tiene.qrre

ver con la habitridad, eon la de.streza, de tal suerte que esa tarea ha estadg

siempre en manos del Secap por ejemplo, ha capacitado el Secap, en un

trabajo conjunto con las empresas y ahora esa iatea le entregamos al

Senescytr a que el Senescyt establezca los niveles de capacitación para

que los ciu.dadanos tengan que inscribirse en ese n.ivel y ptredan trabajar

,:er üo campo artesanal o en un campo de un taller individual' Hay

"- mu.chos aspectos, señores asambleístas, es una Ley de seiscientos

' veintinueve artículos y rnás de'cuarenta disposiciones. Creo, señora

: Presidenta, que si esta Asana.blea. se demoró mucho tiempo en llevar

aclelante el estudio de esta Ley, bien podría demorarse un año más pTt
sácar una Ley que realmente permita el desái:rollo del Ecuador. Un

proceso creativó, es un procesó que se inicia en la escuela, Que crece en

el'colegio y que florecé en ia universidad. Un pfoceso creativo no es una

clisposiciói cie una institución pública que peffnite ese proceso, es un

proceso corirpléjo. La creatividact no es una'cualidad dél individuo, la

creatiiidad es un sisterria en donde el individuo pone una ídea dentro d'e

.rn d"t.rminaio calrlpo, pero hay un grupo, un grupd inbtitucional, un

g.,rpo de personas de alto riivel que éon lás que pe'rrriiten que esa idea 3e

cbnvierta realment" 
"rr'ujgo 

trascendénte, en algo qué óambie la realiclad,

en algo qrr"ts" convierta en un bonocimiento que u" oú'"lu* patentable b

sea de propiedad del que 1o lizo, no es así no más de creer ciue la

creatividaá se va a desarrollar'eir el Ecuádor graciás a una Ley, rto,

priméro.tenemos que créar las condiciones de las personas que caliÍican

laS creaciones, las propuestas para que realmente el Ecurador se

transforme. Si estamo" p*"tiéndo de un dato concreto, real, 'noventa y

.t PáOina
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ocho por ciento de las patentes son extranjeras y apehas'el dos por ciento

son nácionales. Les'preguhto, ¿creen r.¡.stédes qu'e Con'está Ley varnos'a.'

iárnbiar,.'Vamos a conseguir que el noventá'y ocho:por'ciento de las

paftntes de aquí en' adelarite sean prodtrcto de ecuatori'anos? No,'

señores, deÍinitivamente no vamos a tener ese resultado. Soy de la idea,

señores asambleístas, que cada uno'de estos libros se conviertan en una

ley específica, muy específica, hüY concreta, Ptre ayurdar a transforrnar

el Ecuador a través de la creación, de la innovación, a través de la

oreación en todos los carnpos de ideas que mejoren la producción, que

rnejoren el desarrollo del Ecuador. En la Comisión, señor.?s, tremos visto

pasar a mucha gente, todos oponiéndose en muchos aspectos a esta Ley,

anteayer escuchamos justam-ente,a los ftroricutrtores, ellos nos hablaron

de cómo han transcendido en el rnundo entero las flores, las rosas

ecüatorianaS, pero 1as roSas bomo ustedés saben no solamente está la

belleza en la'flor,'ia-rosa eiuatoriana,'és'preferidá 
'en 

el mundo' por el

tallo, por un tallo cle por lb menos un metro de largio, algo que hosotros

no 1o conbcía¡nos pero al entrar á conocér'iómo se produce' como se

transiorma; vemos como atrás de una erripreba procluctora de ilores,'hay

un conocimiento, háy un equipo 'de seres 'que' transforrnan

permánentemente y' no' dolo aquí sir.ro qti" importan tárnbiéir los

concicimientos y por eso hemos logrado posicionarnós cbrrro un país,

productor de flore".. --------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, AsarnbleíSta. ---i-----------------i-

EL ASAMBLEÍSTA MONCAYO CEVA,LLOS.TOSÉ ruCNRDO. ...NAdiC éStá.

en contra de qué el Ecuador se deSa:tolle en este campo del

cóhocimiento. Lo que qüeremos es que este'prn"""ó, sea un procesé
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l,ógico, un proceso'natural, un proceso producto de la voluntad de las
t. -.

personas, ahora por ejemplo los investigadores T a.n, a tener que afiliarse,

inscqipipq, . regf3tr3rs€, adoui,rir un fdleo para 
.poder 

segrlir siendo

i.nvestigadores, varnos a conseguir simplemente burocrattzar la

investigaciirn, no va a ser una actividad espontánea, natural. Muchos

problemas tiene esta Le¡r, señores asarnbleístas y no necesito volver a

intervenir en los o'uros tribros para decir 1o qne estoy proponiendo,

suspender este proceso de a-probación de esta Ley para que regrese a la

Comisión. Que dividan La Ley, que. hagan una nueva Le.y de Propiedad

Intelectual de acuerdo con exclusivamente propiedad intelectual y luego

las refcrrmas a la Ley de Educación Superior que tiene este Proyecto de

Ley, en las reformas que se hagan a la.Ley de Educación Superior, pero

no rnezclernos las dos cosas. Gracias, señora h'esidenta.---------

LA SEÑOP.A PRESIDENTA. Gracias, Asambleísf-a. Tiene la palabra

ásambleista ArmanCo Aguilár. ------------------:---------'-------------

pL nsnUBLEÍSTA AGUILAR ARMAT{DO. Señora Presidénta, señores y

seRorad asa¡nbieÍstas: Este Código Orgáreico cle la EconornÍa Social de

los Conocimientos, Creatividad' e InnovaÓión, concrcido' rnás

popuiarmente como Códi$o lagenios, ha 'sido deSarrollado con la

participación de decenas, de m.iles de intelectuales, de creadores, de

artistas, de intéiirfetes, de todos'aquelios que están vinculados con el

mundó de |a investigaciOn, con ei *undo áe ia innóvación, con el mundo

de 'las ciehcias, pero fund.amentalnnente este Cócligo rdcoge aspectÓs

trascendentales para un aprovechainiento racionál' y ecoiógicamente

equilibrado de la. biodiversidad amazónicV. Nuestras provincias

arnazónicas son un laboratori.o natura-tr'que todavía no ha iniciado su
,,
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ex¡rlotación, que to'davía'no'hemos lo$rado desanollar Lln proceso de

investigacién. Probablernente entre las 'piantas, entre laS'm{rltiples y

miles de .espebies'amazónicas terigamos a1lí la'cu.ra' pará diferentes

errferrnedad.es que hoy todavía los laboratorios farmacéutibos comerciales

de las grandes tra::snacionales no han qr"lerido'invertir en este proceso

d.e investigación. Por eso el Código Ingenios hace un llamado, promueve,

facilita el proceso de la innovación, de la investigación, pero

fr¡n<lamentalmente 1o que hace es desarrollar ei capital más valioso que

tiene una sociedad, ei capital más valioso de una sociedad, de un pueblo,

es el,rconoci.miento. Por eso en este Código también en los temas de debate

llrre J¡a me referiré en los libros posteriores, allí vamc,s a pernaitir a través

de algunas disposiciones reformq.torias, abrir la' puerta para la

un iversal ización de la educación superior, fundamental par a el desarrollo

de ia innovacióir y la creatividad. Nuesffos'pueblos, nuestrás socieáades,

deben téner accesó'a centros universitarios de calidad. deben tener

aCCeso a institutos técnicos y tecnológicos, los estudiantbs que cursan

sus preparacroneb en los insütutos técnicos y tecnólógicos, deben tener

la posibilidacl cle contiiru'ar sus estudiós en el nivel superior, en el nivel

universita'iio, en el ni'¿el politeónico,'para que puedán también accecler

más tarde después de una preparación, a una. maestría. Por eso este

C'O¿iÁo no solo que tieá'e que ver'con el tema de paténtes y de profiedad

intelectúai, este'Cédigo d.esarrolla'todo el á,rnbito de ia Creatividad, del

coñocimierito, d,e la investilación. Por eso eb que, 3enoia Presidenta,

señor ponente, compañero'licenciado Éaü"Abad, Ine voy a permitir

proponer que tainliién en el artículo cuarbnta y nueie que hábla rfe los

parámbtros para la acreditación de las y los investigadores científicos, si

bien es Cierto, ahí' se 'establecen pará,:rretios riguroSos para los

investigaciores'cienfficos que van a tener una vinculación'directa ion la
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academia, eüe.van a tener una vinculación directa con la profesión del
f

investigador científico; pero no es menos cierto, no es menos cierto que

hay otrós investigadores, qué .háy'ótros intelectuales que sin cumplir

estoé parárnetros, que como digo, Son muy rigurosos y una de esas

rigurosidades es el título de cuarto nivel. Pero que tal que un ingeniero,

un doctor que no ha adquirido un título de cuarto niveL desarrolla un

proceso de investigación, logra un descubrimiento y por el simple hecho

de que no tiene este título de cuarto nivel, no lo pod-emos marginar de

estos beneficios de investigadores científicos. Y hay inclusive, como

alternativa a Ia medicina tradicional, como altelnativa a la medicina

comercial de las grandes empresas transa.ccionales, hay médicos que se

dedican a investigar de manera "perfnanente, médicos graduados por

supuesto en las facultades de medicina de las universidades, pero que

iñvestigan tera¡iias y medicinas alternativas,' la homeopá.tía, la

neiturópatía, la medicrna radiónica, la mediiina psiónica y üna serie de

medicinas y .le terápias que la medicina convencional, qüe la medicina

comercial por supuesto que no está d.e acuerdo porque le quita miles de

milloh'es de dólares éir su negocio, en su gran negocio lucrativo y estos

i.nvesiigadoréS anónimos qüe están desarrollando medicinás alternativas,

logra:r cdracion'es realmente que a veces en el rnundo de'la medicina.

convencional resultan milagrosas, resultan increÍbles:y 
""o 

yo puedo dar

testt-monlo, porque en atgún momento )'o estuve con un'a enfei'rnedad'

óbn'el Síndrome de Guillain-Barré y fue el apoyo d.e un médico, de un

médico de medicina'alternativa que en dos rneses me tuvo completamente

recLrperado, cuándo en el hospital a. mí rne decian en'rlos años recién

usteb estará volvié¡do'núevámente á caminar, 'en dos meses yo estuve

,,.rr"rrr.ro."nte en á¿tinidu.¿ hbóiál, gru""iu""' u. urr 'médico que tiené

conocimientos y 
, 
ha. des4rróllado üná serie de técnicas y de

Págitn a-de sg :
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invqltigaciones,, pero que Pgr .dgsgracia los 
¡ncargados 

del coltrol 
lel

negocio d9las transnacioqales a veces hasta los persiguen a travgs de los

comisarios de la salud. Por eso es que en este Código garantizamos

también a estos investigadores y propongo el siguiente te.xto al final del

artículo cuarenta y nueve, compañeros. Los parámeiros y requisitos para

los derrrás regímenes relacionados con la investigación tales como: artes,

meclicina ancestral., medicina alternativa, entre otros, será:: regulados

por la Secretaría rle Educación Superior, Ciencia y Tecnología e

Innovación en el reglamento respectivo, considerando sus propios niveles

y formas d.e transmisión del conocimiento, gararttizando en todos los

ca.sos que el invesüga.dor posea un alto grado cte conocimiento en su Étrea.

Los conocimientos, los saberes ?lceqtrales, tambi.én en las comuniclad.es

rurales, en las comunidades indigenas, han salvado vidas, las parteras,

las coriiadronas, han ayudado a que'los niños nazcan y h€tn nacido con

riducha Éalud y'con mucha vitalidad esos'niños. Por eso también tenernbs

gue prbteger esos conocimientos y esos saberes ancestraleS, por eso

tamfien este'Codigo Ingenios tiene que darles la potes'taci, tienen qrre

darles tarirbién la garantía para que se los cbnsidere como investigadores,

pero por snpubsto 'con sus propias características, por eso bd que

proporigo este texto, cbmpáñero ponenté, pata que sea i.nborporado al

texto que votemos ojalá'hoy en horas de la tarde. Muchas gracias,

presidenia. ------------ -------

LA SEÑORA PRESIDEN'IA. Gra.cias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Moisés Tacle. :------:---

EL ASAI/IBLEÍSTA TACLE GALARRAGA MOISÉS. Gracias, Presidenta.
. :,

Colegad a.sambleístas: En el poco tiernpo que dispcrngo me voy a referir

PógiftA g de ss



R@tr{fuT"IGA m)M!L tsGR]-,AM@}R

M,.A6*ar*M'
'Acta 4L2;A

brerremente a tres conceptos fundamentales que creo que deben tomarse

mrly eri ctrenta alra hora rle elaborar un Proyecto tan ambicioso con,o el

Código Orgáu:ico que estamos discutiendo el día de hoy. Empezaré por

hablar'de la innovación. Como decía Joseph Schumpeter allá por el año

de mil novecientos cuarenta y cuatro, la innovación es una de las camsas

del desarrollc econórnico, es un proceso de transformación econórrrico,

culturat y social y 1o definía tambiérr como la introducción de nuevos

prorluctos J' servicios, como la innovación en los métodos de proCucción,

como el descubrimiento de nuevos mercados, como el Cescubrimiento de

rtuevas fuentes de materias prirnas, como cambios otgxúzacionales en la

pro¿ucción. Por ello es que el tema de la innovación siempre ha ten.ido

unaraízy una concepción empresarial, sprgló y se desarrollahasta el día

de hoy en el ámbito empresarial. La innovación responde a' las

necesidades que tienen las empresas de súbsistir en un mundo que cada

rJía es más competitivo y que hace que las emprésas que no innóvan

simflemente ioi:rbn el grave riesgo de ver sustancialmente afectadas sus

utilidades o en algunos cásos desaparecer de los r-nércados en ios qué

están actuandó. Por ello es que solamente aquellós empr'esarios, aquellas

- - . -.- -: r: -S VeCeSernpresas que re dedican importantes recúrsos, produ'cto mucha

d" "r" 
propias utilidades a1 d.esarrollo ,Je la iriVestigación cientÍfica y

1.. i ' : 
-- 

¿-..^-'tecnológica, al desarrollo de nuevos productoS,

eventualmente triunfan Y se mantienen en el tiempo.

son las que

Creo que todoS

conocernos innumerablés ejempLos de empresás que en el mundo
. r .i.'-'.-- 1-

contenipóráneo se consideran empresás innovadoras, pero na)/ que

recórdarieb a los colegas 'asambleistas qLe'la ihnovación nó sur$e de

maJrera espontáneá. Cierto es ciue históricamente se han dado casos de
. : ..

inñ.ovaciones que surgen de una manera casual, e1 ejemplo del

clescUbrifnie4to. de |a peniciiina probable'rnente es uno de los máS
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notables, pqro en la,raayorí.a de los casos la innovación, loS productoq

innova{ofes surgen . del esfuerzo de lo.s gmpresarios,. surgen.'cofr.Io

consecuencia de todo un:proceso que implica.la utilización de gran4qs'

recursoS económicos. y por supuesto el aporte de muchos científicps de

muchos desarrolladores de productos tecnológicos. De hecho, cuando

Llno ana\iza los modelos que se han planteado en la literatura

para explicar el proceso de la innovación, todos coinciden en que la

innovación nace con la producción de un conocimiento básico que

,fundamentalmente correspond-e a la investigación científica y [ecnológica

en las áreas básicas del conocimiento, es decir, en las ciencias duras y

esta es fundamentalmente una tarea especialmente en países con poco

recursos económicos como el,Fcuador, del Estado central de apoyar ese

tipo de investigación. Pero luego de la investigación básica se deriva ia

intrijducción cle nuevas tecnologíaS, eso generaknente se produ'ce'"r, él

á,¡ribito ernpresariál y cle las nuevas' tecnologías, evenbualmente se

derivan la concepción y la introducción al mercado de nüevoS productos

o de váriantes de prod.uctos que ya están introducidos en el mercado. Y

es finalmente en el mercado,'cuando se comérctaJizanéstas innbvaciones

és que se d.escubre si las mismas tienen un éxito empresarial o

repreSentan un fracaso'conoeiciál. Muchos ejennplos podríamoS dar de

éxitos empresar-iales notables, el iPhone es probabiemente algo que todos

óonocemos que' efectivamerité corresponde a un éxito innovádor de

enormes proporciones que ha catapültado a la empresa Apple a ser una

de las ernpiesas más ieconocidas'en el mundo entero, pero también hay

produciores innovadores qne se fensaron iban a ser uñ éxito y que

terminaron dierido un fracáéo. Con esta explicación 1o qire quidro decirles

a todos u-siedes es que la innovación fündamentalinenté es un concepto

que surge áel ámbito empresarial, no surge de la aipróbación de uná ley
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ni o.e u¡a política pública,.es en el ámbito eg.npresarial en donde se dan

los prgcgsos innovadores y en donde.en definitiva la innovacién toma

cüe(po: Por.e11O, cuando hablamos cle establecer un C.odigo Orgánico que

Sgrq que ver con la innovaciótrr, no dejemos de pensar.que es. en la

empresa en don.cle va a generarse cualquier innovación y en todo caso

cualquier ley que aquí aprobemos, conlleve principir:s básicos que traten

de incenüvar y de ayudar a que la innc¡'¡ación se pueda da-r en las

em.presas ecuatorianas. El .Ecuador definitivamente no es un país

innovador, podemos ser muy ingeniosos inclividualmente muchos

ecu.atorianos, 'pero como innovador empresarial el Ecuador, rnis

estirnados amigos en un reciente ranking que mide un índice global de

innovacién y que lo realizn la Universid.ad.de Coronel con el apoyo de Ia.

Organización Mundial de la Propiedad Intelectual, t:l Ecr-rador ocupa los

t ""l 
últimos 

'lugares en América Lati.na de 'lcs países que menos

innovación- clesarrollán, conjuntamente con litricaraelra y Velieáela, bsa

es la realidacf al clía de hoy. be tal mafrera que, si quereinos fomentar la

lnnovacton en el ECuador, em.pecemos por reconccer que esta

fundsimentalménte le corresponde aJ 'ámbito empresafial y demod los

incentivoS, créerho3'el arribiente adecuado para que éfeótivamente en las

emprésas sé'inviertán recursos, se desáriollen nuévos pr'oduÓtos y se

pueclan proorlcrr prodüctod o servícibs inriovadofes. Fero veainos el tema

el cüal si puetfe ser el rol del Estado y que ayude de alguna manera

lmportante a Ia innovación. llablaba hace un momento,'que el primer

paso en el proceso de creación de la innováción en la sociedad es la

generación rlel'conocimiento científico y tecnológico en lás áreas básicas,
;a) -1 - :-^ L--L-^---^ ^ :arl st es lmporrante que el Estado intervenga e intewen$a con todbs los

recursos que pueda invertir en el desarróllo de esh investigación, pero no

es le. investigación én lás'industrias básicas como habla este Código que
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qstamos d.iscutiendo, es. la investigación' de las áreas básicas del

conocimientq quq.eS una.cosa muy distinta. En el. EqUador no Fe.ha

apr:qciado históricamqntg hasta el día'de hOy la investigación"en las

ciencias.básicas, esa es una gran realidad y eso hay que corregirlo gi

realmente qu.eremos empezar exitosamente esia cadena de la. producción

qrle no.s lle'¡e eventua-lmente a productos innovadores que transformen la

economí.a ecuatoriana. Qui.ero referirrne brevemente también al tema del

emprendimiento. El ecuatoriano sí es emprendedor, es elTrprendedor por

. necesidad, no necesariamente porque hay un entorno para ser

emprendedor, sino porque necesariamerrte rnttchos ecuatorianos se

vuelven emprendedbres para subSistir en una economía que tiene poca.s

oportunirlades para la inmensa rn4ygría de tros ecuatoriarios. For ello algo

que yo he insistido especialmente desde la óptica que he vivido muchos

anos de mi ui¿. en el tema dé apo5'ar a los émprendedores,

fu.ndamentalmente aquellos que surgén de nüestras universidades y que

no son sujetds'de crédito que tienen büenas ideas y que nbcesitan créCito

baráto á largo plazo e incluso el conbursb de capitales de riesgo para que

fuedán desáirollar sus' eiúprendimientos iecnolúrgicos, a sabiendab de

que muchos de ellos pued.én'ser inóluso un fracaso émpres arral, pero esb

es necéSá¡io ha,cerlo en una sociedad'si ciueremos'realmente ayudar a 1os

e'mprenclecforeS y por ello veo con agra.do que hay en algunos artículos en

este Proyécto'que tieiien esa dire0ción. He'hecho algunas sugerencias
'-:'^ 1^^para meJorar lá canalización de estos recr¿rsod'a los emprendédores y

ojalá puédü inóorporarlo en el texto final que vayalnos a votar.

Finatmente :iiie qr-riero referir alá,rnbito'de la prbduccióri clel conocimiento

científico y tecnológico, inás allá de que 1oS recurSos econórnicos siempre

..______:__--------.------------.son importantes.

LA SEñORA PRESIDENTA. Un rni¡utc, Asartibleísta. --:----r:i--
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gL eSnMglnÍsr¡. TAcLE' celÁnneGe n¡olSÉs. ...quiero recordarlés
, ,..

que 1o más importante en una sociedad para que haya investigación, es

qrr" .f ie;.i que se respete la *rr,órro*ia universilaria, tambien se respetd

la áutonomía de ia investigación. No se puede encasillar a la investigación

con pcrliticas que se 1e ocurra a un ente estatal, la investigación tiene que

estar abierta a tcrdas las iniciativas científicas de todas las personas

qr-re de una u otra manera pueden prociucir conocimientr¡ en el campo

de sus respectivas experiencia,s, en el campo de sus respectivas

especializaciones. Por ello, el investigador 1o que debe tener es la ayuda

económica para que en sus respectivas urriversidades o institutos de

investigación puedan desarrollar la investigación qrrq el Ecuador

requiere. No hay que encasillar egto en.ningún patrón. Ningún país

exitoso en.la.proclucción del conocim.iento científico y tecnológico tiene
...¿.
leyesde árrnbíto estatal...'--------- -------------------'--

LA SEñORA PRESIDENTA. Se acabó su tiempo, Asa;rnbieístá.
.

..
EL ÁSAtraBLEÍSTA 'IACLE GALARRAGA MOISES. ...que tratan de

encasillar la investigación. Muchas gracias,. señora Presidenta. -----------

LA SEÑOP,A PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene ler- palabra,

---:------ - --------:------------'----asarnbleísta Fernando Torres. --'

EL ÁSAMBLEÍSIA T'ORRES TORRES LUIS FERNANDO. GTACiAS, SCñOTá

Presidenta. Las'veintidós reformas incorporadas a Ia Ley Orgánica de

Educación Súperior, a última hora, desde y^ digo que sbn

inconstitucionales porque no guárdan uniclad de contenido con el

proyecto de la Ley, porque vulneran la autonomía administratir¡a Y
., .. :: . . . :
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económica de la.s universidades ecuatorianas y porque no estuvieron

suficientemente dgbatidas en este Pleno antes,rle ser.incorporadas a,gst'e

Proyecto. Ya lt";abyá,oportr.rnidad de alegaq en extensc, sobre este tema

cu4ndo tratemos las varias reformas que se hacen a algunas teyes del

pals. Sobre el Primer Libro, en etr artículo dieciséis se manüene el Cornité

de Ética, Cornité de Ética integrado por füncionarios estatales. En el

rnismo Código se dice q-r¡e en el Reglamento a esta Ley, el Senescyt

determinará con qué funcionarios se organiza el Comité Nacional de Ética.

clel Conocimiento, que entre otras cosas establecerá valores, principios

éticos, dictará el Código Éüco Nacional e inclusive las políticas públicas

éticas. ¿De qué estamos hablando, señores? estamos en el siglo veintiuno

y se establece un Comité Nacional.de Epip4 conformado por funcionarios

estatales para que juzguen el comportamient<¡ ético, las actitudes

morai"u o no, en deiinitivá, d.e inve'stigadores y c1e tod.os aquellos'que

están involucrádos en lás actividaciés del'cohoórmiento, Ios tribunales'de
..ra rrqLllslcron son parte cle la historia. Este Co'mité'Nacit:na1 cle ÉUcá

Viene a. ser un nuevo tribunal de. la inquisición, porqüe al no tener

iarámetros claros, al ser un órg'ano integrádo por funcionario3 públiciis,
.i'i

téngan ustedes la'seguridád que se. convertirá en un tribr-rnal .que 
va a

diüadir el'flesaitollo de la investigación y el conocirn.ieirto en el país.

'Bf*in"n' este'Cornité Nacionatr de Etica, fétíca para quién? ¿Para el

investigadór,' ética para aquellos que Se dedican a las tareas de
-.,\.

cc¡nócimiento y divulgación? No, estamos én el siglo veintiuno, J/a no

'estanios en ei siglo dieciséis, diecisiete, qtrince o 
"u.to"é", 

,r":hty ebpacios

pa¡laniirrro" tribr-rnales de la iáquisicidn. Debo reconocer que en él Primer
:'

Libio hay algunos'avances positivos en materia de bréditos edr¡.Óáti'¡os,

de bicas, de a¡rudas, 
'está Éi"tt péTu encuqrtro al'günoé pioblemás

con'ceptuaieb bobre Ia forma iomo s'é trata al conocim.iento .v d ia
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propierlad intelectrral, .Eq el,artículo tres, nurneral uno se encuentra que

la.orientación finalmenge de.la promoción del conoc.imiento nc¡ trata de

rqc.ofrlpen,sa{ a q-uienes cop slJ ingpnio, con slr esfuerzo y gpn su. talento

investigan, sino que pone énfasis fundarnentalmente en la llamada

democratización del conocimiento también conocicia muchas veces como

divulgación. Es que al hablar de conocimiento, de su desarrollo y fonrento

existen dos vertientes, apoyar y recon'Jcer a aquellos que investigan,

recompensándoles y la otra es la de clivulga.ción, democratiz'ación a cargo

del Estado. Aquellos países que más han logrado desarrotrlar el

conocimiento, no han ido por la vertiente de la dem.ocraÍtraeión sino por

la cle la recornpensa. Si van a inventar, 'van a ctear, tend.rán la

recompensa necesaria, sin perjuicio de qqe aL final. exista, por supuesto,

la dernoc'ratizacittn En el artículo tres, numeral uno, al parecer se deja
, '1 , -.'en un lugar secundario a la recompensa necesaria para'aquellos

generadóreS d.e conobimientos e inventos y eIlo podríá [evar en m¡rbhos

bascis a deéestimular la.s tartas, básicamente'cle inve,stigación. En el

artículo tres, numeral seis se dice por ejemplo, que este 'Código

:.' , 
" 

I

gara¡¡LLzara ras diversas forriras dé prbpiedad de conocirnientos en la
:

mediclá que 'sean compatibles óon 'el buen'vivir. ¿.Por qué Liene que

establec'erde un condicionámientcj para aquellos que legíLimamente

invéhtan y crean?'Y no solamente inventos científicos, también hablemos

cle los artistas, tarnbién hablemos de'los gen'eradores'de cultura:'Si se

quiere proteger la propieilad que todos ellob generan, qud seá sin

Condiciones, sin limitaciones por{ue gener:ar coirocirnientos es uná tarea

d.ura, ¿iticit qrre Supone nj.uchísima inVersión, individuai, colectiva y

L:orno decía el aéambleístá Tacle, también empresarial,' porque de 1o

'contrário ijb existe el apoyo' para'ün^a investi'gación de calidad q-ue

produzca ¡enéncios finaleb a la socieclad.. El nümeral ocho del mismo
t
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artículo tres, clonde están lqs fines de este.pódiSo,. P!ne,énfasis en. algo

gue Fuena b¡ef : La diqtribución justa de los beneficios.del conocirnignt!'

lygqa bie.q, pero e4 la práctica, de qué beneficiqs hSblam,os. Estuvo .qon

nosotros ayer, por ejgmplo, un far4oso qantaqlOr,.el señor Velasqo. Cgn,

esta Ley queremos repartir entre la sociedad los beneficios económicos

que é1 genera con su talento, desde el Estado, ¿qué tnensaje estamos

enviando a aquellos que generan conocimiento en el país? A. aquellos que

crean como estgs cantautores, además cle muchísimos cientÍficos,

artesanos y como decía el asambleísta Aguilar, inclusive, personas

dedicadas a la medicina natural. Cuidado al señalar tantos objetivos

oiviclánCose de recornpensar y reconocer a aqu.ellos que crean.

Finalmente se desestimula la generación del conocimiento en el país. El

artículo cu.atro, numeral uno define al conocimiento como bien de interés

público" En éstos últimos diez años casi todas las actividades se han

óbnvertido en' bienes 
'de interés pú.blico. Cuanclo hablamos de

conocimiénto, ¿de qué ionocimiento hablamos? El conocirniento que

generan las universidddes pú.blicas, los ndnisterio.s, el conocimiento que

géneia un ind.ividuo. ¿Cuál es en definitiva, conceptualrnente hablando

clesde el dereóho constitucional y administrativo un 'bién de interés
'público? Así come nñ La comunicación, como bien de' interés público y

terminó como servicio público prestado por los medios privados. Las

definiciones Son tan abiertas en esta Ley que vaTI a Senerar'

indudablemente, p"iigro" pan:a' aquellos que creen que ei conocimientb

propio. individual, no tiene que ser un bien de inte.rés público. En éi

numeral dos tJeI artículo cuatro se habla de los derechos intelectuales y

se reconoce la propiedad intetrectual, lo cual éstá bien., pero en es'e rnismo

numerai s'e habla del EStadb, que el Estado podrá intbrvenir en los

derechos intelectuáles, en la propiedad. intelectuál, con 1o cual queda en
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el limbo la búsqueda de garantiz.ar la debida, legal apropiación de los

conocimientos debida"mente generados. Se clebería tratar:, ento¡.rces que

esta . Ley. -sin aprobársela d.e malera apresurada 
- 
sea ampliaqente

debatida para. que tlentro de tantos conceptos no se desestimule 1o que

se quiere estimr-Llar, el desa.rrolio del conocimientcl, de la irrvestigación.

cle la creación científica, de la creación artística, de la creación en

definitiva i.ntelectual... ------

I,IA SEÑORA PRESIDENTA. Un minutcr, ASANTbICíSIA.

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. SCñOTA

Presidenta, este es u.llo de los Cód-igos,más import-antes que va a aprobar

, esta AsambLea, ur'ra equivocación conspftará.contra el desarroilo del Faís,
'' . ,' :- .,

porque en las actuales circu.nstáncia.s del mundo no necesariamente

prosperan ]¡ crecen mád los qüe tienen mayorés aótivós, mayóres'fecursos

natüralés, sino aquellos que logran desarrollar los conoóimientos. Qúe

esre 
'Códigó sirva para estimular a los creadores,. á.los inlestigadores,

bería el iristrunlento para poder déjarle al Ecuador una econoinía'en

p.ermairehtecrecimiento.MuChasgracias'-----------

LA SEÑCIRA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra
, ';

ásambleísta Oscar trrdesma. --------:--:----i----

EL ASAX,IBLEÍSTA LEDÉSMA ZAMORA OSCAR. GTACiAS, CONTiTAñCTA

Presidenta. Buenos días, distingr-rídos colegas asambieístas' Salúdai a

las amigas y amigos'que nos aconipañári en barraS altaS, así como

de comuiricación de 1o.
..,-

Asa¡nblea Nacional. En primer h.rgar, parapári-tir indicandb que coin':ido
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flenamente en 1á necesidad de que este tenra,'-lienclo tári irnportánte,
..... ;' .

enuenoo que nabráf algunas jornadas para seguirlo discutiendo y ahí

sugiero que la Comisión se reúna y haga ojalá uno o los talieres

necebarios con la Comisión Eópecialüadá, tanto de Bi.odiversidad 5'

Recursos Nafurrales como aquellas que tendrá:r que en los próximos días

tambi.én tratar el tema de la Ley Orgánica de Cultura. ,{Llí creo que hay

temas que rJe alguna manera tienen que descargarse en una articulación

que permita cuerpos Legales *a* específicos. Por otro lado, quiero

reconocer el hecho de que entendarnos gtle aquÍ estáf en disputa dos

Raodeios políticos económicos distintos" Nunca hemos de esperar que

'aquelios sectores que üenen en la mira Ia.s privatizaciones de.lbdofhastá

'del aire, del agua, .etcétera,.,9tcé{era .indu.dablemente coincidan con

aquellos que proponemos r¡n modelo político económico en donde el

'Estado se cónvierie no solo en el. garante de los derechos de los
:.

ciudadano$ sino también én el'responsable de'lá visión, la plánificación,

la órganización y lógicamente, 
'allí encubre'todos aqu.bllos aspectos'de

garantías de los diferentes ciudadanos y funC¿rmentalmente aquellos que

h.istóricáment'e r:ohan tenido voz. Quiero plántear algunas observaciones

qu" p'arten,d'el 'conocimiento en teriitorio <le las 
"tor**.' 

Veo que ltay Ia.

buena intensión á.'ca, de'*sinton.izar que el carnbió del siglo veinte'al sillo

veihtiqno no fue simplemente la continuidad del tiempo, incluso recuerdo

cuando alguien generaba expectátivas y decían que eri el áño dcjs miL va

á desapaiecer el rnundo.' Eso significa que este cambio obtriga a los

pstá¿ljs y a los ciucladanos a ponernos a punto con el sigló r'eintiuno'que

tiró ud cambio áe épocay ese cambio de época'incluso obliga a entendbr

que cambiaron Las formas de hacer diriero. Aquellas formas dr: la

industria, de tra empresa qr-ré geireia empleo para trabqiadores y

empleadr:s pa.ra ei siglo veintjuno hay otras propuesta's en donde se
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privflegia al conoCimiento, Ia globalización, la tecnología I lá innovación.

Para poner un ejeniplo, quiénes -son los creadores rie Facebook, los

crea.dores de trás redeó'so'ciales no'es q.r" ti"rr"n úna empiesa gig"ttt"tcu,
.. ' ''o ,i

slno que ma.s Dren hán aprovechado desde el conocimiento'él mo'ntar un

servicio sintonizando la necesidad del momento cle la humanidad y ahí

vayan a ver cuántos recursos tienen, bajo el lema de que poco de mucho

da mucho, de tal forma que ese es un. ejemplo de cómo las cosas han ido

cambiando entre el siglo veinte y el siglo veintiuno. Pero en esa misma

línea, veo en cambio con preocupación otro tema en el que el Ecuador es

rnuy rico,'en la diversidad étnica cultural, poseec{otes de conocimientos

tradicionales y poseedores de saberes ancestrales y tra primera

recomendación que hacemos,.eg que se urrifiquen estos términos. Amigas

y amigos, el conocimiento tradicional, para poner un ejemplo, est.á en

aquella práctica qu'e hace una nacionalidad en la Ahazoniaecuatoriana

la Shuar y Achuar, ellos tienerr por costtimbre tbmar la guayu3a todas

las mádrug'ada's, peto é1 tomar la guayusa tiene algunas connotáciohes,

primero' uri lavado intestinal pata comenbat ei día nuevamente y

iegundo, el espacio para ei dialogo y la'transmiSíón otdT de aquellas

costumbre's y tradibiones, los cuentos, las leyendas que los'mayores o los

jefeg de familia cu.entan a los niños, a los jóvenes. Entonces, esto es un

conocimierrto tradicional qué eilos 1o pasan de generación en generación.

Pero hay otraS prácticas mucho más profundas y complejas que las

práctica el sabio, el yachay, .l 
"hu.*án, 

el hugUishin en shuar, ellos bajo

el bfecto de algunas plantas de poder vegetales, comó la ayahuasca, e1

San Pédro, Chiricaspi ya que ellos generan o'üro tipo de serv:.cios €t su

comunid ar7, asu nacionalidad, a la socieclad en general y altáno podemos

compáiar 1o uno que es cotidiano y diario con 1ó otro que es fnayor

especializád. Un yachav parahacerlo y practicbrr esos.ilotes que le da Dios
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y la natura\eza.tiene.llue'prepararse, tiene que prepararse'desde niño con

cualidarles innatas, é1 tiene que hacer los a5runos desde pequeño, joven,

los ayun6s en ,las casca.das sagradas, él tiene QUcr en definitiva,

distingqirse de los demás por los'servicios que da en beneficio de su

colectividad en el tema de salud, en el tema de entender mejor la-

cosmcrvisión indígena, en el tema de entender mejor Lo que significan

realmente aquellas prácticas ancestrales que para el.los son elementales

en su identidad cultu.ral. Por ello, allí quiero sugerir que en todo el texto

de este Código se pongan en aquellos espacios en donde se está hablando

de conocimientr¡s tradicionales, también se añada jr saberes ancestrales,

porque como he tratado de explicar, son dos cosas clistintas, la una

tradicional, del día a dia, l,a Una.que se lo transmite de generación en

generación; pero la otra mucho más compleja, que es 1o que determina

aquellos agregados para que la ancestralidad pueda ser útil a la ciencia

y a. la tecnologí a, alli entonces esa primera explicación. [,uego, quiero

profunclizai en el tema del COdigo de Etica o 
"utu 

planteamiento que

hu.cbrrro" que haya ética 
"tt 

it manejo de la investigación y en el manejo

de la ciericia,le la innovación, que hayaética porque nuestro país ha sido

víctima de úna pérmanente biopiratería, en rlbnde ianto desde el exterior

o bomo car:ralízadas por medio de erripresas nacionales se lian ilévado los
. .:, .i

prihcipios activos de'ias plantas y se han apioVecha<ío económicarnente

y la itinámica Sabemos cuál ha siclo, han venido como bonachone;s a

ngestro ilaís, ni siqr-riera d.ic'en qrre son investigadbres, múchos aplican

ccjáo pasanies, ingresan a las cornunidades indígenas, hablan'o se hacen

arrrigbs phmero con el sabio, con el yachay, con el shamán, saben ellos

cómo. ----------------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minutó, Asambleísta,
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gl esen¿nt,¡ÍSfe LEDESMA ZAMORA OSCAR. ....ellos operan con todos

estos beneficios cle .las plantas y los principios activos, van y patentan

como cle srl propiedarl fuera de nuestro país, ssn CülQs recursos se

Eso tiene qlre uétbenefician grandes empresas farmacéuticas.

cr¡ntrolado, eso tiene que ser regulado y los recursos tienen que servir

parael desarroi.lo de los planes indígenas, de las nacionalidades que son

Ios verdaderos dueños y poseedores de esa sabiduría ancestr.al. (iracias,

compañera Presidenta.

IA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene !:a pala.bra,

asambleísta Angélica Andino. --------

i: ' '" " 
''"'

LA AS,AIíIBLEÍSTA ANDINO ROBALINO ANGÉLICA,. BUCNOS díA.S, SCñOTA

Pi"esidénth. 
' 

Coihpañeios y corrrpañerás' a.samLrleístas: A iáS

orgaitizacibnes sociaLes que nos están escuchando y vi'endo en este

rnomento eir tad barras altas, a las oigarizaci.ories de software.libre, a mi

pfovincia'de Galápagos que nos escucha a trávés de la radia legislativá,

un afeótuoso saludo. Mi intervención en ebté momen.to va a ser un tanto

de manéra geneial al respecto,-debiclb a que como háce algrln tiempo
u' ¡.

había rnencionado, que esie Código pará mi ha sido u.na Iuz at' firial del

túriel, porque niuchos de los ternas los cuaies han topado históricamente

en este Código Ingenios, nadie se había preocupado per:o a Ia vez es

importante reácar qüe hdi cosas que se hán olvidado, corno por ejemplo

me voy a permLur recordar, noediante oficio cero cinco, cero seis del ct¡.atro

cle noviembre del dos mil quince, mi compañero asambleísta, Angel

Vilerirá, asambleísta'por la provincia de Galápagos, envió obsd'n-aciones

aJ respecto, ¡u.stámente a'la Presider:.cia de Ia ComisiÓn'par'a qué sean
:

a-r.talizádós por esta Cómisión y en ei inforrne cbnsta que sí han ingresd.clo
.l

¿.
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esta.s obserrtaciones. Las observaciones son en relación al Régimen
..

Especial. ¿Qúé quiero decir con esto? Recordemos que nuestra proviniia,
.:

cre ac¡eroo ar artículo dos cincuénfa y ocho de la Constitucion goza de

trn Régimen Especial, justamente poi ser un Parque Nacional, por ser

pa.trimonio de la h.umanidad, el cual era necesario se tome err cuenta,

necesario, por.qrJe también es esa patria chica parte del Ecr¡aCor, parte

cie este hermoso país. Larnenlablemente no han sido acogidas nuestras

observaciones al respecto en la propuesta de Ley y son elementales;

considero que la propuesta únicamente está nombrando a los gobiernos

descentraLizaclos olvidándose cle los regímenes especiales, como

Galápagos. Más aún, compañeros y compañeras, y lc ctigo con rnucho

cariño porque cuando uno está iegislan<io en favor de ia jusf-icia J' de

nuestras provincias, no debem.os tener temor de al.zat 'Ia voz para

¡roúi'ncia de Gaiápagos es un laboratorir¡defenderlas, rnás aún cuando la 1

vlr'tenf,e, una ruente rica. de'conocimientos a través de la invesügación

científica que ahí sel::ealiza, en donóle nosotros comb habitantes de 'este

pequeñe espacic del Ecuador hemoó sido los responsables 'de h
.,'.

conservaclon, ros"guardiáries cle este h'ersroso lúgar, de este patri'mrlnio

y'hemos gáraniízado dé muchas ine¿nerhs la furtegridad eóológt"^ y de la.

biodi,¿ersidaá, no solamente en los ecosistenras insudres sino también
l

én'los marinos,'en las'zonas protegidaS dei Archipiélago, así corno el uso

de los recursos de los'bienes y de los servicios en ios eiosistenras. La's

Islas Galápagos no solo son reconocidas aquí eri el Ecuadoi sino en el

mündo y como debe ser de 'conocimiento de todos, úná iez más, en el

.rii"tto dos cincuenta y ocho y'no me Óanso de aciarar ese'tema:po'qt'

á al'gunbs 'se les 
'r¡h'ida, estabiece clara-mente que 1'á provincia de

Galápagos tendrá un régirnen especial, un gobierrio de régimen especial

estri'itc¡y oJre su planificación y desarrollo se otgarizatá en función de un
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apego a lgs.principios de conservación {e patrimonio natufql d"l Estalo

y del,btgg vivir, de 1o .que muchos comettl.tt y trat4rybs de cpqtpoli$ar'

justamentg, aquí, de gonfoqmida{ como la Ley 19. de.lermift" y su

administración, también indica.que estará a cargo. de un c.onsejg de

gobierno que üene a cargo, precisamente, la planificación, el manejo de

los recursos y la organízación de las actividades que se realizan en esta

provinciay ustedes aquí, compañeros y compañeras, permítanme que les

diga, no han tomado en cuenta eso, prácticamente se está dejando a un

lado a una provincia que es importante, lo que se podría hacer aquí,

compañeros, es que en todas las disposiciones en donde diga "gobiernos

autónomos" también se añada "y regímenes especiales" para no

olvidarnos de Galápagos, para así también guardar concordancia con el

artículo dos cincuenta y uno de la Constitución, para gUardar la

conCordancia. Otro punto que debe considerarse y es que obviamente

también está involucrando lo que es la participación de institutos

públicos, de 1o que es la investigación científica, institutos tecnológicos,

universidades. Ahí también va una duda qu'e tengo, CPor qué no se acogió

la propuesta que hicimos al respecto de que Galápagos pueda tener el

Instituto de Investigación Científica Galápagos? Tenemos ONG

internacionales en Galápagos, Cuando podemos nosotros tener nuestro

propio instituto, cómpañeros, Lln instituto ecuatoriano en Galápagos
- ue los científicos ecuatorianoS mismopara que sus Jovenes, para q

pued'an ir a hacer investigación y nuestros jóvenes puedan tener acceso

a 1o que actualmente no tenemos acceso. Tristemente, ustedes conocen,

toca salir a la parte continental para poder estudiar, tener que trabajar

en Galápagos para solventar la familia y también tener que trabajar más

duro para poder dar a los hijos la oportunidád de que estudien la

universidad acá en el Ecuador continental, porque lastimodamente
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ningún gobierno y lastimosamente tengo que decir, en estos diez años,

tampoco se ha consolidado una universidad en Galápagos. Creo que

estamos a tiempo, creo que estamos a tiempo de poder dejar un legado

único para la gente que hace patria en esa provincia. Es por ello que

nosotros hemos pedido y hemos presentado que se añada como

disposición transitoria 1o siguiente, voy a permitirme leer esto y dice: "La

Función Ejecutiva reaJizaráen el plazo m¿lximo de seis meses los trámites

constitucionales y legales correspondientes para la creación y

funcionamiento del Instituto de Investigación Cientifica Galápagos IDIG

y será partícipe de la parte proporcional de las rentas que asigna el

Estado a las universidades y escuelas politécnicas. El IDIG gozará de la

autonomía académica, administrativa, financiera y orgánica que se

reconoce a las universidades y escuelas politécnicas del país". Hace

tiempo, en el dos mil trece habíamos tenido conversaciones Con las

autoridades de turno sobre tener una extensión de Yachay en Galápagos,

hubo mucha apertura, era un sueño para nosotros poder tener eso, no

sé qué ha pasado, no sé si por falta de voluntad o de recursos no se 1o ha

logrado, pero con este instituto podríamos marcar la historia,

compañerosycompañeras...--.----.-------

IA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, ASAMbICíStA.

LA ASAMBLEÍSTA ANDINO ROBALINO ANGÉLICA. ..,gracias, Presidenta.

Este es justo el momento para que la provincia pueda tener lo que

siempre ha rógado durante todos y todos los gobiernos. Por esto,

compañeras y compañeros, no solamente hablando de innovación, de

tecnología y de ed.ucación, debemos legislar, sino también hablando de

este Código, tenemos que legislar en torno a las realidades de cada
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territorio. Galápagos es un territorio que al Ecuador le ha dado mucho,

hoy es nuestra oportunidad de reconocer a esa gente que día adíatrabaja

y que necesita prepararse para un futuro, ser quienes construyan un
r r , ,--?- t2----- ^- l^ ^^L^ -^¿ 

'mejor país, un mejor Ecuador. Los más jóvenes de esta patria son

justamente quienes deben tener la prioridad. Compañeros y compañeras

espero que mi obsen¡ación sea acogida esta vez. Muchísimas gracias,

señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta, terminó su tiempo.

Tiene la palabra asambleísta Francisco Hagó.

EL ASAMBLEÍSTA HAGÓ CELI FRANCISC.O. Muy buenos días con todos.

Presidenta muchísimas gracias por darme la palabra. Ante todo, saludar

y felicitar a los jóvenes que nos están acompañando en las barras altas.

Muchas gracias por estar aquí. El día de hoy todos ustedes var:, a poder

ver cómo esta Asamblea Nacional está discutiendo un Código que tiene

que ver con ustedes, porque 1o que aquí estamos discutiendo es cómo

plasmár las oportunidades que se les va a dar a ustedes, las becas para

poder ir a estudiar en el exterior, para poder clesarrollarse

académicu.*"át", pero sobre todo én este Código estamos pianteando las

esperanzas de todo un país, porque ustedes son los responsables de

cambiar el Ecuador que estamos viviendo y vivir el Ecuador que todos

soñamos, así que muchas gracias por estar aquí presentes. El Ecuador

tomo la decisión de iniciar un cambio estructural para convertirse en una

sociedad del conocimiento, esto quiere decir que los recursos que

promoverán nuestro desarrollo, vendráu: de una fuente inagotable, esta

fuente son nuestra creatividad, basada en nuestras capacidades en la

biencia, en la tecnología y en la innovación. LoS factores que influyen en
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una sociedad para crear la innovación son ya claramente reconocidos por

la Academia, no hay nada nuevo que discutir o' nada nuevo que

descubrir. Estos factores son claramente la Academia, la cual por

excelencia es el origen de la ciencia y tecnología, pero también hay otros

factores que influyen en este proceso de transici.ón y estos son: las

industrias, el mercado, la cultura de una sociedad y las políticas públicas

que se adopten en dicha sociedad. La interacción de estos factores crean

un sistema sociotécnico para la transición, esto quiere decir que

sumamos y reconocemos a la tecnología, pero también a la sociedad que

van de la mano para poder crear en transición y crear la posibilidad de

poder aTcartzar esta sociedad del conocimiento que anhelamos todos. Pero

sin embargo, tenemos que reconocer que en el Ecuador a las

características del sistema les falta dinamismo, el sistema es

cuestionablemente estable, no hay cambios extremos, oO hay

contribuciones en el conocimiento de manera que impacte ni en nuestra

sociedad y mucho menos al mundo. Esta monótona estabilidad delimita

lavelocidad en que la sociedad aJcartzasu desarrollo,'tanto en los factores

sociales como en los económicos y esto no nos ha permitido alcanzar eI

buen vivir que soñamos los ecuatorianos. Es claro que dichas monotonías

deben ser alteradas, esto 1o vemos en el mundo en casos sencillos, por

ejemplo, en ciertas tecnologías como en el almacenamiento de data en el

formato de vídeo, como el uso y esto se inicia por ejemplo, en el caso del

uso del casete super ocho, que después de pocos áños fue cambiado por

el formato betamax que fue teemplazado a su vez por el formato VHS,

reernplazado por el CD, después por el CD de alta definición, los DVD el

Blu-ray, etcétera y seguimos evolucionando. Dicho proceso es continuo,

pero sin embargo, en la sociedad ecuatoriana podemos ver que estos

cambios no se están dando, las industrias, el mercado, los factores que
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les dije, no han contribuido para los cambios sustanciales en el proceso

de generacióri de ciencias, de tecnología o innovación en nuestra

sociedad. La revolución ciudadana le planteó al Ecuador la decisión de

avaÍLzarhacia uná sociedad del conocimiento, la creación de la écoiromía

social del conocimiento está enfocada en profundízat la democracia, la

justicia social, la independencia tecnológicay cognitivay la emancipación

social. Muchos de los que me escuchan son nuestros ex becarios,

personas que solamente por el mérito individual lograron salir al exterior

y a las mejores universidades del mundo y a Iavez contribuir al desarrollo

de nuestro país, lJraa vez que regresen al Ecuador. Hemos trabajado los

últimos cinco años preparando el terreno, esto se inició con la reforma en

la educación superior, la derxyocratización del sistema académico, ahora

se entra a la universidad con la plena capacidadde-poder desarrollarnos

en nuestras áreas académicas, se está proveyendo a nuestra sociedad, a

ustedes, de calidad en la educación, se han mejorado las instituciones y

ala.vez,los profesores para que pued¿¡"n prepararlos a ustedes para este

reto de cambiar la sociedad. ecuatoriarta, una inversión innegable en el

sistema que es el programa de becas. Los frutos, Yá vemos los frutos,

setenta y uno por ciento de los estudiantes que ingresan al sistema

público son lós primeros en sus familias en hacerlo. El Ecuador en el año

de mil novecientos siete apenas podía publicar quinientas cuarenta y

cuatro publicaciones científicas indexadas, ahora en el dos mil quince,

teneinos bonstancia de haber hecho mil quinientas diez publicaciones

iientíficas. Los frutos se están dando, los frutos los estamoS viviendo. El

Código que estamos discutiend.o fortalece la institucionalidad del Estado,

para propiciar la esümulación a que las dirnensiones técnicas y sociales

se logien a través de la innovación y los cambios que queremos. Y es así

que solicito a la Comisión también considere ciertas observaciones que
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las presento. Por ejemplo, en el artículo treinta y uno sobre el crédito

educativo, en los enunciados sobre, cito: "las líneas de crédito a través

d.el sector financiero público y únicamente se manifieste que el Estado

establecerá las líneas de crédito educativo", esto con la finalidad de no

limitar la capacidad de gestión del Estado al sector financiero, sino

implicarla en beneficio de nuestros jóvenes. En el artículo treinta y dos

solicito que se elimine el siguiente texto, cito: o...no cuenten con los

recursos económicos suficientes o" En el mismo párrafo, después de la

paiabra "programas", incluir "proyectos y actividades" y en el último

párrafo, incluir después de "la administración pública", la frase, cito: !
las instituciones de educación superior''. En el tema de investigación,

también tengo algunas sugerenci4s, por ejemplo en el artículo setenta y

.seis, introducir el siguiente texto en teernplazo del anterior:

"Emprendimiento innovador: es un proyecto orientado al desarrollo de".

En el artículo setenta y ocho "sobre la incubación de emprendimientos",

en el primer párrafo cambiar: "con el aporte del sector privado" por: "la

capacitación del sector privado". En el artículo ochenta y dos teemplazar

elúltimo pá,rrafo por el siguiente texto: 'La acreditación permite a dichas

entidades acceder a los'incentivos establecidos por este Código" y en el

último párrafo, del artículo ochenta y cuatro, reemplazar donde

corresponda para incluir en el texto la siguiente cita: "La Secretaría de

Educación Superior, Ciencias y Tecnología e 'Innovación, será la

encargada de emitir los linearnientos para gestionar y articular los

procesos de monitoreo de tecnología y sus alertas de manera sistemática

5/ cierro cita. Considero que estos cambios facilitará¡: la ampliación de

los incentivos'para la innovación. Y aquí aprovechando los ininutos que

me quedan insistir en que obviamente el Código que estamos planteando

en este Pleno no es el de excluir a los actores sociales, sean estos del
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sector público, del sector privado, pero sí establecer los mecanismos y la

rectoría que debe tener el Estado püa estiinularlos, argumentos

contrat'ios a estos se desvanecen solamente viendo nuestra historia, en

qué momento hemos tenido un impacto en la ciencia y en la tecnología,

sino es en los últimos diez años desde que la revolución ciudadana está

en el poder y estamos propiciando los cambios que la sociedad requiere.

Muchísimas gracias, Presidenta. ----'

LA SEÑORA PRESIDENTA,. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Antonio Posso.

EL ASAMBLEÍSTA POSSO SALGADO ANTONIO. Muchísimas gracias.

Anteayer el representante de Expoflores que vino acá, señalaba que este

Proyecto en efecto es demasiado voluminoso, aquí hay temas tan

sensibles, tan graves, sobre todo en propiedad intelectual que un juez 1o

dirime en dos o tres minutos. Yo coincido con esa apreciación del

representante de Expoflores. Pero también quiero hacer relación a 1o que

ocurrió hace unos minutos con una intervención d.e algUien

representante del oficiatismo quien ddo que aquí hay dos visiones p€rra

enfrentar la temática que hoy nos ocupa. Yo creo que cierto es eso, sí hay

dos visiones, por ejemplo considero que el tema de tener una ley con

alreded.or de setecientos artículos, sumando disposiciones generales y

transitorias, dónde se agrupan varios temas trascendentes y sensibles en

la vida de la sociedad ecuatoriana, para ahora concentrarlos todos estos

temas incluyerido propiedad intelectual que no es tan simple, bajo la

concentración del poder de la Senesc¡rt, claro que esa es una visión

concentradora del poder, evidentemente, yo no sé cómo los funcionarios

dé aquel organismo que todavía no acaban de resolver problemas qrre
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solamente les incumbe en cuanto a problemática de la educación

superior, ahora pretend.an abarcar tantos temas sobre todo el más

cOmplejo, propiedad intele'ctual, patentes, marcas, innovación,

creativiilad, tecnología de la innovación, etcétera. Colegas parlamentarios

y sobre todo el pueblo ecuatoriano que nos escucha, todos sabemos la

crisis económica qu.e está soprrrtando el país, todos conocemos cÓmo se

ha incrementado el aparato burocrático aquí en el Ecuador,

prácticamente se ha duplicado la burocracia desde que inició el actual

Gobierno hasta hoy y sin embargo, esa política de dispendio del gasto

público que es característica de esta orientación, de esta visión, eso no

termina, más bien con este Proyecto está complicándose aún más. Y 1o

demuestro cón hechos. Van a crear con esta Ley no menos de once

organismos burocráticos adicionales, a saber: órganos aseguradores de

la ética y la investigación científica del cual ya se habló, Comisión

Nacional cle Ética, Autoridad Nacional en Derechos Intelectuales,

organismos consultivos, cuyo número no se establece cuántos serán,

Sistema Nacional de Cualificaciones Profesionales,' Servicio de

Acreditación Ecuatoriano, Instituto Público de Invesügación Científica

sobre Biodiversidad, Consej o ionsultivo de Conocimientos Tradicionales,

Banco Nacional de Recursos Genéticos, Comité de Comercio Exterior,

Ente de Regulación en Materia de Gobierno Electrónico, entre otros.

Creen, compatriotas, que con esta visión estamos contribuyendo a

arreglar los temas del conocimiento, de la innovación, de la investigación

científica, etcétera, no hay la menor voluntad política de austeridad, más

allá de la crisis espantosa y la recesión que está viviendo la sociedad

ecuatoriana. Y cómo se concibe al tema de la investigación que es uno de

los temas neurá{gicos que también se abordan en esta temátrca, ya lo

han dicho quienes me antecedieron en la palabra. La investigación debe
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tener las libertades necesarias para que tenga éxito, para que tengalnos

resultados. Todos sabemoé que ese es uno de los grandes déficits que

tiene el país, estamos con cero producción en el'tema investigativo y sin

embargo aquí ponemos cortapisas, si bien se habla de la libertad de

investigación, pero inmediatamente se pone el término, responsable. Esto

ocurrió también con las universidades y escuelas politécnicas, cuando se

hablaba de la autonomía, inmediatamente se incorporó el término

responsable, para con ese término restringir precisamente los postulados

básicos de la autonomía universitaria. Lo mismo se está haciendo con las

Casas de la Cultura Ecuatoriana, la autonomía de la Casa de la Cultura

Ecuatoriana, responsable, por eso es que han protestado todos los

dirigentes de la Casa de la Cultura en el país, por esta cuestión que es

parte del control centralwado del poder para dirigir todas las instancias

desde el Ejecutivo y poner cortapisas al proceso investigativo que deben

tener permisos, tiene que estar regulada, incluso áspectos de carácter

punitivos, sancionatorio, porque la Senescyt hasta tendría jurisdicción

coactiva para reprimir, hablemos así, a investigadores cuando

determinados resultados que en el ámbito económico se pbngan,'no

puedan rendir sus frutos. Qué puede hacer por ejemplo, en el caso de

üna provincia vecina mía como es Esmeraldas, donde quienes están

investigando las plantaciones de Ia palma africana reaJizart

investigaciones, invierten recursos y de repente viene la plaga contra la

palma que ha u.fectu.do alazonanorte, sobre todo a Esmeraldas, aquellos

invéstigadores que iniciaron este trabajo van a ser encausados

penalmente. Así no se concibe a la investigación, generando permisos,

eso 1o dice el artículo octavo, numeral veintisiete, o sea que aquel que

realiza investigación sin este tipo de permisos y a 1o mejor tiene

resultádos positivos, esa investigación ya no sirve. Qué tal si por allí
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asoma uh investigador y descubre el remedio contra el cáncer y no está

inscrito, no'está codificado, no está con el respectivo permiso por parte

d.e los funcionarios de la Senesc¡rt, entonces aquella investigación no

sirve. Por favor, en qué país estamos, queridos colegas, así no puede

concebirse el tema de la investigación. Y hay un tema también, ahí está

claro en el artícuio treinta y tres, yo he visto cómo aqr-rí anteayer venían

algunos representantes de estudiantes de algunos colegios al parecer, ahi

algunos de ellos a indicarnos qué es lo que tenemos que hacer los

legisladores, sería bueno que hayan leído el artículo treinta y tres de este

proyecto, donde para fomentar el talento humano, al estudiante robre

todo de las Universidad.es que hoy por hoy cuando va a realizar sus

pasantías, sus prácticas preprofesionales, le dan un incentivo los

empresarios del sector productivo, ahora ya le quitan esa

obligatoriedad.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA POSSO SALGADO ANTONIO. ...CSO NO CS dCfCNdCT A

los estudiantes y sus derechos, el estudiante no puéde acudir a título

gratuito, bierto es que va a alc;artzar un mejoramiento de carácter

profesional pero a título gratuito, por qué, qué tipo de incentivos estamos

dáLndole aquí. Por eso digo y coincido con el señor Óscar Vela que escribió

un gran artículo en el diario El Comercio, aquí se trata de genios o de

ingenuos,.yo al menos, no soy ni 1o uno ni lo otro. Gracias.-

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asambleísta Diego

Vintimilla

EL ASAMBLEfSTA VINTIMILLA JARRÍN DIEGO. GTACiAS, PTCSidENtA.
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Queridos y queridas colegas: Se ha hablado mucho de ética en esta

intervención pero me parece que aquí no venimos de poetas pues, ni a

estar buscando doble sentido de las palabras, sino sobre todo a estar y a

proponer elementos fundamentales paralo que es el fortalecimiento de la

investigación. El asambleísta Torres decía hace un momento que aquí

vamos a generar un juzgado moral, nada más absurdo, nada más loco y

nada más falso. No podemos confundir un Comité de Ética, con Comité

de Moral, etimológicamente ya existen diferencias absolutamente claras

entre lo que es la moral y 1o que es la ética que en el áLrnbito de la

investigación debe ser absolutamente clara. Ya en el dos mil cinco,

Nacionales Unidas logró promover y construir una declaración universal

de bioética y derechos humanos precisamente por 1o sensible que es la

investigación vinculada a los derechos de la gente, a los derechos de la

naturalezay alas implicaciones éticas que se deben observar al momento

de dirigir o de orientar una investigación. Para que quede bastante claro,

el Comité ,Je Ética que está propuesto en el Código Ingenios tiene a su

cargo preclsa.mente vigilar el respeto a la vida, el consentimiento de las

personas, el consentimiento de pueblos y nacionalidades, los derechoS de

las personas que participen eir la investigación, la confidencialidad. de

datós y el respeto a los animales, será que eso le molesta al Legislador de

Avattza, será que eso le hace daño al país, de ninguna forma. Veo que

está hablando por teléfono el asambleísta Posso, pero quisiera que me

responda cuáI es el desarrollo de las siglas de Senescyt, seguramente no

está, ahí está, ro, qué significa Senesc5rt, Secretaría Nacional de

Educación Superior, Ciencia y Tecnología, no innovación no est.á en el

nombre, dice y Tecnología. Entonces, señora Presidenta, queda claro que

aquí se viene muy de poeta y poco de Legislador. La Secretaría Nacional

de Educación Superior, Ciencia y Tecnología, tiene pues la obligación de
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ejercer la rectoríá en los temas de educación superior, ciencia y

tecnología. Efectivamente creo que todo 1o que el Legislador logfó

mencicinar frente a todos estos comités e institutos que Se crean, sí,

suena largo, una larga lista, quisiera preguntarle, cuál no'sirve, cuál no

le hace falta al país, porque yo también puedo decir ahora que la mayor

crítica que le tengo al Código Ingenios es que es muy largo, sí es bastante

penoso pues, llegar con el argumento de que es una Ley muy larga y que

por eso no va1e. Precisamente un Código refiere a la posibilidad de

articular sistemáticamente en una sola norma todo lo que refiere a los

distintos temas que estamos tratando y no podemos hablar de

investigación sin pará,rnetros éticos, no podemos hablar de investigación

sin la responsabilidad y las competencias claramente establecidas de

cada una de las instituciones y organismos que participan, no podemos

hablar de investigación sino garantizamos la libertad para la creación,

para los procesos de innovación y de generación de conocimiento que

están plenamente garantizados. Y no podemos hablar, señora Presidenta

y queridos colegas, de investigación, d.e innovación, de desarrollo del

conocimiento, si no vinculamos al actor fundamental, al actor más

importante en este proceso que son las universidades. Y es por eso que

se torna absolutamente pertinente poder discutir' 1o que es Código

Ingenios vinculado a la Ley Orgánica de Educación Superior que

precisamente, porque ha sido aprobada anted, requiere de ciertas

acfitalizaciones. Y para que sepan los compañeros y compañeras

legisladores, la Comisión d.e Educación paralelamente a la discusión que

se dio del Código Ingenios, llevó a cabo una evaluación de la Ley Orgánica

de Educación Superior a partir de La cual se incorporan las

observaciones, observaciones que valga decirlo, tienen gran consenso

eñtre las autoridades universitarias o es acaso que el exrector de la
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universidad no conoce que el sistema de compras públicas ha generado

problemas para 1o que es la adquisición de insumos púa investigación

científica en las universidades. Eso estamos cambiando, le parece mal

eso, responda, yo espero que 1o haga. Estamos creando también, señora

Presidenta una caffera de investigación, no es 1o mismo tener docentes

universitarios que hagan investigación, a tener en las universidades

profesionales directa y exclusivamente vinculados al ámbito

investigativo, porque solamente Ia carga labora1, la cuenta de un

incentivo más importante a fortalecer los procesos de investigación y a

dar prioridad a que el talento humano logre ubicarse en los espacios

donde sí se requiere. El régimen especial para la contratación para

investigación ya lo mencionaba, pero además, señora Presidenta, nuestra

Constitución es absolutamente claray el Código Ingenios debe gararúrz€r

precisamente la protección de recursos genéticos y biológicos que son

patrimonio del Ecuador, nuestro patrimonio genético, pero también ese

patrimonio está asociado en la mayoría de los casos a pueblos y

nacionalidades y es por eso que en estos libros que se eslán discutiendo

en este momento, se deja claramente establecido laS responsabilidades y

los mecanis'rnos de protección para estos recursos biológicos, recursos

genéticos y la garantía de los derechos de pueblos y nacionalidades que

nó es solamente por mandato constitucional, sino incluso por tratados

internacionáles que les reconocen y asisten en Sus derechos' Sin

embargo, creo que es necesario hacer una observación respecto al

Consejo Consultivo que tanto se ha criticado. Sin un Consejo ConsultivÓ

en el cual participen los pueblos y nacionalidades, de qué participación

ciudadana podernos hablar, efectivamente se deja al Reglamento la

conformación de este Consejo Consultivo, porque no sabemos cómo

pued.a irse desarrollando la cuestión y porque creemos que el Reglamento
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es el.espacio adecuado para.que se diga cuántos representantes de cada

uno de los pueblos y nacionalidades y demás ciudadanos que deseen y

d.eban participar,.lo puedan hacer. Pero si.es un Consejo Consulüvo, sí

debemos poner el acento en que será consultado, cosa que no dice en el

texto ahora, sino más bien dice: "podrá Ser", creo que hay que darle más

ftrmezaya he conversado con el Presidente de la Comisión, precisamente

para que se haga esto. Señora Presidenta, finalmente creo que en 1o que

refiere a innovación y desagregación tecnológica, es uno de los elementos

tal vez que menos se dan a hablar, pero es el más importante de esta

sección del Código porque solamente con el fomento a la innovación y con

proceso de desagregación y monitoreo tecnológico, podremos garanízar

que incluso en la contratación que haga el Estado ecuatoriano o las

insütuciones que reciban fondos públicos, puedan incorporarse en esos

contratos, disposiciones respecto a La posibilidad de desagregación

tecnológica, es la posibilidad de aprehender, de apropiarse del

conocimiento, pero también púa poder generar nuevas formas y

diversificar el mismo. Señora Presidenta, vuelvo a decir que esta primera

intervención se hace en el marco de 1o más general, pero sí también

llamando a la reflexión respecto a los lugares comunes en los cuales este

debate no puede caer, es un debate que ha tomado muchísimo tiempo,

es un debate que está poniéndose a la altura del debate mundial, es un

texto que ha logrado sí generar inquietudes, debates, críticas y también

reconocimientos como los que tenemos acá, Ia presencia de muchos

ciudadanos que están oyendo en 1as barras altas esta discusión,

precisamente pof la pertinencia y necesidad de una noffna como el

código Ingenios. Yo espero que el día de hoy podamos aprobarlo con el

mayor compromiso por desarrollar, como dice el Plan Nacional de

Desarhollo y nuestra Coristitución, un país del conocimiento, en el cual

Pdgina 37 de 99



REPI}BLICA IDET- ECUIAIDOR

M*46**,r"M
Acta 4L2-A

el talento humano, la innovación puedan sí ser la clave fundamental para

el tan anhelado cambio de la rrrattíz productiva. Muchísimas gracias' ---

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Ximena Ponce

LA ASAMBLEÍSTA PONCE LEÓN XIMENA. Buenos días, compañera

Presidenta, señoras y señores legisladores, ciudadanía que es!á

pendiente y a los ciudadanos y ciudadanas que nos acompañan, gracias

por estar siguiendo este debate tan importante respecto a una reflexión

importante, trascendente en el contexto nacional, como son las

decisiones que tomaremos en esta Asamblea Nacional a favor de la

innovación de la ciencia y la tecnología como unos de los vectores

fundamentales para |a transformación del país. Imposible avartzaÍ,

imposible cambiar si no innovamos y la innovación contrario a lo que

aquí se quiso decir inicialmente, no se la hace solo en las empresas y no

debe hacérselas solo en las empresas, solo para el lucro, solo para que

aquello, por supuésto como dice el concepto de la empresa' porque para

qué esta una empresa si no es pata lucrar, para que la innovación se la

compre y se la venda. Hay innumerables necesidades de innovación que

necesitan las comunidades, que necesitan nuestros pueblos, que

necesitan aquellos hermanos damnificados del terrernoto del dieciséis de

abril, nuevos materiales de construcción, nueVas formas de

potabilización del agua, formas accesibles al conocimiento, a la tecnología

que permitan que el desarrollo local no tenga que estar, dependiendo

únicamente a los centros urbanos, sino que las propias periferias tengan

sus propios mecanismos d.e tener las cond.iciones más adecuadas para

su vida. Eso no pasa solo por las empresas' como aquí se quiso decir y
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es justamente esto 1o que el Código Ingenios y lo que el Código de

Economía Social de los Conocimientos quieren ir desarrollando.

Lamentable y triste qlre ahora un miembro de la Comisión señale que

partamos el Código en cuatro porque está muy largo, triste porque nunca

1o düo en la Comisión, larnentable porque vemos aún que hay

orgxtwaci.ones políticas que üenen esos criterios para legislar. A los

ciudadanos que nos escuchan, no todos somos así afortunadamente, hay

grupos políticos como en este caso Alianza PAIS y algunos otros que

espero que también se aclhieran a este Código, a la aprobación, que

vemos los problemas de manera integral, responsablemente de manera

integral. La ciencia y la tecnología no se hacen en el laboratorio

únicamente, se hacen también en las universidades y acá hay otra

postura, cómo así topan a las universidades en el Código Ingenios, cómo

no toparles es la pregunta, cómo no toparles es el reclamo que estoy

hacienclo a aquellos legisladores, cómo no incluir en el Sistema Nacional

de Innovación, Ciencia y Tecnología a todas aquellas comunidades que

generan conocimiento, que tienen la obligación de generarlo para ponerlo

en función de las necesidádes del pueblo ecuatoriano, cómo no

incorporarlo, sería una tamaña, tremenda irresponsabilidad el dejar

fuera el sistema universitario, el no tomar en consideración las realidades

que también la co¡runtura nos 1o va presentando, como' fue ese

lamentable hecho del lucro en el cual incurren algunas universidades

que es ilegal, es ilegal, no es una virtud, al contrario no es que qué bueno

que han vendido recltrsos, productos y serücios y que han logrado una

acumulación que la han.utilizado para el lucro, pueden tener excedentes

pero esos excedentes tienen que reinvertirse en la misma comunidad

educativa y en los procesos de investigación, docencia y extensión que

tienen a cargo las universidad.es. Y por eso se las topa aquí porque
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precisamente estamos abriendo la posibilidad, ya 1o diremos en el Libro

que corresponda, para que las universidades tengan esa responsabilidad

también de ser financiadores mediante capital semilla o capitales de

riesgo con los excedentes que tienen las universidades privadas. A las

jóvenes y los jóvenes que estudian en las universidades privadas va este

mensaje, que ese mismo recurso que ha sido utilizado mayoritariamente

por los padres, colocado en las universidades privadas que produce un

excedente, también sirva para que potencie a esas iniciativas que tienen

los profesionales y las profesionales que se van graduando de estos

centros docentes y puedan entonces tener sus emprendimientos, eso es

lo que se pretende y ahora quieren eliminarlo. Triste, triste reconocer que

así es el trato que se da a un sector.tan importante de la transformación

social y de la transformación económica de nuestro País, como es el

conocimiento. El Primer Libro que es el que estamos debaüendo ahora,

tiene que ver con la estructura del Sistema Nacional de Ciencia y

Tecnología y este me parece qrre es importante, porque además señala

algo que el compañero Armando Aguilar también ya 1o comentó, que és

el Sistema Na-cional de Ciencia, Tecnología, Innovación y Saberes

Ancestrales, comprende las normas, comprende el conjunto de

instituciones y relaciones que debe existir con saberes ancestrales

también. Nuevamente, no solo en la émpresa se desarrolla la innovación,

no solo la empresa es la única habilitada y no solo la empresa tiene que

ser \a financiada y subsidiada para generar innovación, hay otros

sectores, hay btros actores que están generando y están en esta cadena

de generación del conocimiento y de Ia innovación. El sistema, entonces,

en su artículo cinco quiere hacer una articulación de todos esos actores

para poder llevar adelante desde.la mano del sector privado, desde la

mano del sector de la economía popular y solidaria, de la mano del sector
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social, desde el sector público llevar adel'ante los procesos con

interacciones adecuad"as y virtuosas que permitan llevar adelante la

innovación como uno de los jaloneadores del pensamiento en nuestro

país. Me llama.la atención también una propuesta que se hizo respecto

al artículo cua.tro, al numeral dos, cuando se hablaba de los d'erechos

intelectuales y en donde dice y va a intervenir el Estado' pero si ya ha

estado interviniendo en la Ley de Propiedad Intelectual y no solo este

Estado, los Estados a nivel mundial con acuerdos internacionales, con

encuentros, con organismos internacionales que velan porque los

derechos intelectuales se cumplan también pasando las fronteras y esto

ya ha estado ocurriend.o, el Código 1o que hace es noffnarlo de mejor

manera para que el derecho intelectual no lesione también las

necesidades de nuestros países, no sea el derecho intelectual un reducto

a la'marcá, un reducto al comercio, sino que sea el derecho intelectual

una protección a1 conocimiento y a las invenciones que se desarrollan de

ese conocimiento y de la innovación. Ese es el cambio que se eslá dando,

que no asuste la palabra Estado, eüe no asuste la palabra funcionario

público, que aSuste sí los intereses de la privattzación y de la apropiación

del conocimiento, eso eS 1o que nos debería estar asustando'

Particularmente quisiera hacer un señalamiento respecto al artículo

ocho, en el que señala los deberes y atribuciones de la entidad rectora,

del Sistema Nacional de Ciencia y Tecnoiogía, Innovación y los Saberes

Ancestrales, en donde en debates iniciales no estabá considerado el Plan

Nácional de Desarrollo como el eje articulad.or o uno de los elementos que

permita conocer con claridad cuáfes son los objetivos de este Sistema

Nacional y 1o hemos colocado ya en este segundo debate. Esto me parece

que es un elemento importante, porque tenemos que ir garantizando

integridad e integralidad entre todos los documentos, entre todas las
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propuestas normativas que estamos aprobando acá en este Pleno y este

es un elemento importante. El Plan Nacional de Desarrollo que se deviene

de las deliniciories constitucionales que d'eviené también de

articulaóiones que Se hacen con los gobiernos áutónomos

descentralizados cuando se trabaja en el Consejo de Desarrollo y de

Planificación, tiene entonces que ser un elemento orientador y veo ahora

que está incorporado en el segundo debate y eso me parece que es un

elemento importante. Y finalmente en el artículo cuarenta, cuando se

habla de la necesidad de conexión a internet, sin duda las tecnologías de

infcrrmación y comunicación vienen a ser plataformas importantes sobre

las cuales la circulación de información, la circulación de datos nos debe

garantizar la generación de conocinr,ientos. En ese sentido, compañeros

y contpañeras, cuand.o se habla de la obligatoriedad para que las

un.iiersidades y escuelas politécnicas pongan a disposición redes o

conectividad para la comunidad académica, como dice actualmente el

infbrme, estoy solicitando que las redes y la conectividad a1 internet se 1o

haga de manera libre y gratuitaparatoda la comunidad, no únicamente

la académica. De tal manera que, las universidades sean también ese

polo de concentración de la ciudadanía y de la comunidad que está a su

alrededor, elementos importantes en los que fisicamente permiten

integrar a la gente, pero también pensemos que en el ámbito de la

investigación, de la ciencia y la tecnología deben integrar a la ciudadanía

y a las comunidades, un primer paso que también permite unir la

necesidad de la comunidad cbn los recursos qLle tendrán las

universidades. Quisiera también dar un respaldo específico a la

propuesta dei compañero Armando Aguilar, en la medida en que los

cohocimientos

consideración...

y saberes ancestrales sean también tomados en
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Un MiNUtO, ASAMbICíSIA.

LA ASAMeLpÍSrR poNCE lBów XIMENA. .;. €11 el reconocimiento de la

trayectoria profesional, de Ia trayectoria d.el. investigador y de la

investigadora. Esto es absolutamente importante y es uno de los

elementos que obtuvimos de la consulta prelegislativa, esta demanda de

los diferentes ciudadanos y ciudadanas que han hecho estas prácticas

sin entrar a una educación formal en el sistema universitario o en algún

sistema de educación, pero que han adquirido esa práctica por otras

formas de transmisión de los conocimientos, diferente a 1o que llamamos

de las formas de los saberes occidentales. Los saberes ancestrales

entonces tienen que ser reconocidos también para que puedan ser

validados quizás en la carrera del investigador, que es otro elemento

importante que se 1o está colocando en el Código Ingenios. Con estas

puntualizaciones, nada más quisiera cerrar mi intervención, pidiendo a

la ciudadanía una reflexión sobre los contenidos de este Código, sobre la

responsabilidad también, tenemos la ciudadanía, las organízaciones

sociales de estar pendientés, de ser generadores de demanda hacia la

comunidad investigadora, hacia el Sistema Nacional de Investigación,

para que podamos entonceS en ese diáIogo seguir construyend.o las

soluciones que nuestro país requiere. Muchas graci"*.----l---

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Cerrarnos el segundo

debate sobre Título Preliminar y Libro Segundo. De manera inmediata

abrimos el debate para el Libro Dos. A las y los asambleístas que van a

intervenir con sus observaciones sobre el Libro Dos, por favor, inscribirse

eir este momento. Aprovechamos para dar un saludo muy especial a

todos los estudiantes, docentes y personal administrativo del Instituto
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Central Técnico, Instituto Pelileo, Instituto Bolívar de Ambato, Instituto

Guayaquil, Instituto Gran Colombia, Instituto Carlos ,{lausí de la

Universidad Nacional de Chimborazo, de la Universidad Técnica de

Esrneraldas Luis Vargas Torres, de la Universidad Técnica del Norter de

la Escuela Superior de Chímborazo, del Instituto Ecuatoriano de

Propiedad Intelectual, de la AMAE, Fenocin, Instituto Central

Tecnológico, Instituto Luis Marttnezy los funcionarios de las Carteras de

Estado relacionadas al tratamiento de este Proyecto de Ley. Gracias a

todas y toclos por acompañarnos en este debate. Vamos a continuar con

el debate sobre el Libro número Dos del Código Ingenios. Tiene la palabra

asambleísta Marc

LA ASAMBI-EfSTA AGUIÑAGA VALLRIO MARCELA. Gracias, compañera

presidenta. Buenos días, buenos días a todos los miembros cle las barras

altas que nos acompañan y al pueblo ecuatoriano. Efectivamenté, hoy es

un día importantísimo, el Código Ingenios trata asuntos de relevancia

absoluta, sobre todo a los que tienen que ver con regUlación, acceso,

investigación de recursos genéücos, de la biodiversidad. Recorderiros que

el mayor patrimonio que tiene el Ecuador es justamente Su patrimonio

en torno a la biodiversidad y sus ecosistemas. Esto es reconocido eñ el

ámbito constitucional como nuestros recursos estratégicos y es por eso

que la'necesiclad de contar con una legislación innovaclora, acorde a los

nuevos tiempos, clenota efectivamente el entendimiento que los recursos

naturales, |a biodiversidad, sus servicios ambientales que producen estos

ecosistemas, hoy más que nunca es la nu.eva visión del desarrollo, del

d.esairollo sostenible y que tiene también en relación con la geopolítica

global. Quiero decirles que en el Ecuador, delainformaciÓn que tenemos,

en la actualidad aproximadamente hay noventa y un ecosistemas
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terrestres, sin contar con los ecosistemas marinos, que se encuentran

debidamente mapead.os e identificados en el país. Sin embargo de ello

debemos,'recordar que la diversidad biológica de nuestra patria se

encuentr a en zonas muy específicas, es la Amazonia del Ecuad'or, así la

zoÍtadel Chocó, la Cordillera de los Andes, los bosques secos de la Costa

ecuatoriana, d.onde se albergan todos estos ecosistemas. La vegetación

natural y los ecosistemas de bosques nativos representan

aproximadamente trece millones de hectá,reas en el país, es decir, casi el

cincuenta por ciento del territorio ecuatoriano, esto demanda hoy más

que nunca que tengamos una legislación que proteja este enorrne

patrimonio, que no solamente nos pertenece a la generación actual, sino

que deba permitir la sostenibilidad de las próximas generaciones. Aquí

se mencionó por parte de algunos legisladores y me genera preocupación,

donde |a investigación dice no debe tener ninguna regulación, en los

mundoS y en la forma actuar de la política moderna la investigación tiene

evidentemente que estar ligada a la necesidad de los Estados. No

podemos investigar solamente por investigar, países como el nuestro, que

es Ltn país de renta media, un país que busca y tiene en la mira de su

planificación un desarrollo sostenible, de convivencia armónica con eI

entorno, con el ecosistema, con nuestra biodiversidad, debe tener claro

efectivamente que es necesario que las políticas de investigación vayan

de la mano con las políticas públicas. Ahí es cuanclo hablamos de

investigación aplicada y en el caso por ejemplo, de las Islas Galápagos

que son de las islas y ecosistemas más investigados y analizados, gracias

a esa posible investigación hoy podemos saber el estado del stock de los

recursos pesqueros, entre algunas de las cosas. Creemos firmemente, por

supuesto que uh núcleo donde está todo este patrimonio único del

mundo, como es Galápagos, merece tener un instituto de investigación,
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cuando más que es el lugar único en el mundo para proteger esos

ecosistemas. Entendería, de 1o que vi en algUnas noticias que tanto yala

Charles. Darwin, como el Estado ecuatoriano, más Senescyt, .hoy mism,o

tienen u.n acu.erdo de investigación que impulsa que nuestros estudiantes

no solamente sean los que cargan las maletas a los grandes

investigadores científicos de otros países, sino que sean ellos quienes

lleven adelante sus propuestas de investigación y que sean también por

supuesto, los desarrolladores de ciencia, de innovación y de tecnología.

Quería comenta.r que si bien es cierto tenemos el gran desafio en este

Libro de proteger nuestros recursos genéticos, la forma de

promocionarlos, incentivar el acceso a ellos, también requerimos

urgentemente la protección de los conocimientos y saberes ancestrales o

colectivos que les pertenecen a las comunidades. Es un desafío enorrne,

recordemos que Ecuador es uno de los países que ha sido

lamentablemente el de mayor efecto negativo por la biopiratería. A la

biopirateria, queridos compañeros, no solamente se la combate con

legislación nacional, por eso dentro del marco de la Convención de

Diversidad Biológica, del cual el Ecuador es país miembro, necesitamos

hoy más qr.le nunca la ratificación del Protocolo de Nagoya que nos

permita respaldar, cuidar, proteger este patrimonio que nos pertenece a

todos los ecuatorianos. Es por ello que es necesario mencionar que estos

casos, como el caso de la ayahuasca, que fue patentada en mil

novecientos ochenta y seis por los Estados Unidos, esto básicamente

lograron determinar todas las propiedades antisépticas y bacterianas que

tenia esta especie que se usaba en una forma curaüva por nuestras

comunidades. Lamentablemente, no recibimos ninguna tegaTíapor ello y

fue patentada por una empresa, en ese entonces extranjera. Quería hacer

algunos iomentarios y algunas observaciones al Presidente de la
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Comisión. Primero, tengo una preocupación en el artículo setenta y tres

en. torno a que: "El Estado parücipará en los beneficios del

aprovechamignto de la biodiversidad y su patrimonio genético en

proporción no inferior a la del particular que. ha sotricitado el acceso o

investigación sobre los recursos biológicos". Me parece que aquí hay una

confusión entre investigador y empresa y pido que se revise 1o que dice la

norrna constitucional, porque la redacción como está en este artículo

parecería que está contraria a 1o que define nuestro marco constitucional.

En el marco constitucional, en el artículo cuatrocientos ocho dice

específicamente y me perrnito leer textualmente, señora Presidenta: "El

Estado participará de los beneficios del aprovechamiento de estos

recursos, en un monto que no será inferior a los de la empresa que los

explota". Cuidado confundimos entre empresa que tiene un fin de lucro

con la investigación que llevan adelante las univet"id"d"", los científicos,

cuando lo que queremos nosotros es qlfe por supuesto que se investigue

toda la información que tiene la biodiversidad y los ecosistemas del

Ecuador, peio que aquellos beneficios una vez que esa información sea

obtenida, por supuesto que el Estado ecuatoriano tenga participación,

más aún cuando esta información está adherida a conocimientos o

saberes ancestrales, como mi compañero Oscar Ledesma mencionaba

que sea redactado dé esa lnanera dentro del Proyecto del Código Ingenios.

El desafio ind.udablemente es enorme que tenemos los ecuatorianos en

protección d.e nttestra nqueza biológica, no es por demás decir y poner

este ejemplo, como 1o que ocurrió en 1os años setenta cuando un científico

que llegó al Ecuador sacó más allá de setecientos cincuenta ejemplares

de ranas, 'donde extrajeron el material genético de las mismas y

eiaboraron una medicina que hoy es mucho más fuerte que la morfina.

CQue recibió el Ecuador?, absolutamente nada; ¿qué transferencia de
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conocimientos tuvimos?, absolutamente nada. Por eso es indispensable

este debate en 1o nacional, pero en lo iirternacional los ecosistemas no

tienen fronteras compañeros, son transfronterizos y requerimos una

norrna internacional que nos proteja, como el Protocolo de Nagoya que

merece ser ratificado por este Pleno. No hay espacio más para perder el

tiernpo, el Protocolo de'Nagoya ya está en vigencia, está funcionando y

lamentablemente el Ecuador aún no 1o ratifica. Si hoy vamos a defender

el acceso a los recursos genéticos, queridos compañeros legisladores,

necesitamos y estamos para enfrentar una responsabilidad histórica para

las próximas generaciones que ese Protocolo debe ser ratificado, es la

única norma a nivel internacional...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un MiNUtO, ASAMbICíStA.

LA ASAMBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLF^IO MARCELA....dC CATáCtCT

obligatorio y vinculante para los Estad.os, donde se obligue a luchar

contra la biopiratería. Aquí no se necesitan romanticismos, necesitamos

ser pragmáticos y en ese pragmatismo tenemos el desafio de responder

por'el patrimonio genético que nos pertenece a todos los ecuatorianos.

Gra.cías.

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA FAUSTO

cAYAMBE TIPAN, PRIMER VOCAL DEL CONSEJO DE

ADMINISTRACIÓN LEGISLATIVA, CUAT.IDO SON LAS ONCE HORAS

DOS MINUTOS

EL SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias. Tiene la palabra Herman

Moya.
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EL ASAMBLEÍSTA MOYA DUQUE HERMAN. Muchísimas gracias,

compañero Presidente. Mi saludo respehroso a las compañeras y

compañeros legisladores y mi saludo. también a las instituciones

educativas.que esta mañana nos visitan acá en las barras altas, que es

su casa, la Asamblea Nacional. Nuestro país está viviendo un proceso

histórico de transformación en 1o político, económico y social, una

transformación que incluye un cambio de visión en la manera cómo fue

concebido el conocimiento y la construcción de soluciones derivadas de

su aprovechamiento. Hasta antes de la transformación del sistema de

edqcación superior, las universidades ecuatorianas se centraban en la

transmisión de conocimiento extranjero, en tanto que en la actualidad se

han enfocado en la generación del conocimiento a partir de la

investigación y el aprovechamiento de nuestros propios recursos.

Observantes de la Constitución de la República que en su artículo uno

tipifica al Ecuador como un Estado de derechos y de justicia. En ese

marco eI Código Ingenios propone un conjunto de incentivos destinados

a promover la investigación responsable, es decir, a preservar el

patrimonio natural y ancestral y aprovechar Ia tiqueza de nuestros

rebursos biológicos y genéticos. Recordemos además que en el

tratarniento del Código Ingenios se realizó una consulta prele$islativa,

que peñnitió discutir esta propuesta en veintitrés provincias de nuestra

Costa, Sierra y Amazonia. Lafinalidad de esta consulta fue incluir a los

actores 'involucrados en su elaboración, de ta1 forma que las

nacionalidades indígenas, el pueblo afroecuatoriano, el pueblo montuvio

y sus comunas en calidad de titulares de derechos colectivos sean

consultados sobre temas específicos. Los temas sustantivos que se

abordaron en las audiencias públicas provinciales fueron el acceso, Llso

y aprovechamiento de la biodiversidad y los saberes ancestrales, la
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investigación con los conocimientos tradicionales, la biodiversidad y la

protección y legítimos poseedores de los.saberes ancestrales. Con estos

antecedente s, compañera Pre sidenta, permítam e rcaJizar alguno s aporte s

y cambios que considero pertinente se los incorpore a fin de garantizx

que el texto de este Proyecto se encuentre armonízado, tenga una mejor

redacción y se ajuste a los preceptos legales y constitucionales. En el

Libro Dos, en el artículo cincuenta y seis del Régimen de Licencias,

Comisiones de Servicios y Permisos, es necesario especificar que la

movilidad de los investigadores en los centros de investigación es tanto a

nivel nacional como internacional. Por 1o tanto, solicito que al final del

texto del artículo se incluyan las palabras "nacionales e internacionales",

como ustedes 1o puedan observar en el material de apoyo. Igualmente en

el artículo cincuenta y siete sobre la vinculación del personal investigador

científico, gue no se encuentra en la caÍrera del investigador científico, la

excepción de límite de tiempo para los contratos de los investigadores no

solo sea el máximo sino también el mínimo de 1o establecido en la Losep.

Solicito se incluya en el último inciso las palabras "para la duración",

igualmente como 1o pueden observar ustedes en la diapositiva. En el

artículo sesenta, de los Fondos Destinados a Proyectos de Investigación,

se hace énfasis en ciertas garantías que permitirán acceder a

finaniiamientos y no constituirán una barrera para la entrega de estos

fondos, solicito se incremente un tercer párrafo con el siguiente texto:

"Cuando se exijan garantías para la concesión de financiamieñto a

actores de naturaleza prratla, estas no constituirám una barrera para el

acceso a tales fond.os". En el artículo sesenta y seis del Régimen de

Contratación de Servicios, Adquisición de Bienes e Importaciones para la

Invesügación Científica Responsable, es necesario establecer que el

Régimen d.e Contratación se lo realice de forma desconcentrada. Pido se

Pdgína so de 99



W
:nppúnLlc.a, ID/E;L BCrLTAD oR

M*,'4,6*hrru*l
Acta 4L2-A

incremente un cuarto párrafo cuyo texto será el siguiente: "Las

instituciones d.e educación superior públicas y los institutos públicos de

investigación procurarán desconcentrar la contratación de bienes y

servicios destinados a la investigación a fin de lograr mayor eficiencia en

la ejecución de los proyectos". En el artículo sesenta y ocho, de la

protección de los recursos biológicos y genéticos en investigaciones

científicas, en el cuarto párrafo es indispensable incluir la palabranrJo',

puesto qrre de lo contrario se sancionaría el transporte de recursos

biológicos como parte de la práctica de un conocimiento tradicional,

entonces el texto quedaría estructurado de la siguiente forma: "El

curnplimiento a esta disposición se sancionará de conformidad con las

leyes en la materia correspond.iente. Esta prohibición no aplicará cuando

Ia movíIización de recursos sé realice como parte de la práctica de un

conocimiento tradicional por sus legítimos poseedores".'En el artículo

sesénta y seis, del Régimen d.e Contratación de Sbrvicios, Adquisicién de

Bienes e Importaciones para la Investigación Científica Responsable, las

definiciones de procesos investigativos, pedagógico e insumos de

laboratorio deben ser incluidos también en este artículo. Solicito que en

el piimer párrafo, luego de las palabras 'justifique l*, se incorpore el

siguiente texto: "la relación directa con actividades tendientes a la

investigación científica responsable, los procesos investigativos,

pedagógicos, el d.esarrollo tecnológico, estarán autoriza.d'os a acogerse a

un régimen especial de contratación directa con proveedores nacionales

o extranjeros", y el texto continúa como está elaborado. Finalmente

compañera Piesidenta tengo también observaciones al Libro Tres de los

artículos quinientos, quinientos once, quinientos dieciséis y quinientos

veintiséis, recomendaciones y cambios que haré llegar por escrito a la

Comisión para que sean considerados y puedan ser incluidos en este
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Proyecto importante que estamos tratando esta mañana y tarde. Muchas

gracias, Presidenta. --------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEISTA MARCELA

AGUIÑAGA VALLEJO, SEGUNDA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS DTEZ MINUTOS

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Rosa Elvira Muñoz.

LA ASAMBLEÍSTA MUÑOZ AVENDAÑO nose ELVIRA. (Intervención en

kichwa). Asambleístas, compañera Presidenta, compañeras,

compañeros, quienes siguen por distintos medios agradecer a los

docentes, a los estudiantes, a los investigadores y todos quienes estárr en

la barra alta, en particular, aLa Espoch y aIa Unach de mi provincia de

Chimborazo, gracias por acompañar en este día y en esta tarde.

Compañeros y compañeras, el día de hoy es importante para nosotros,

parael pueblo'ecuatorianó y en particular debo enfatizar paralos pueblos

y nacionalidades. La tierra o pachamama para los pueblos indígenas

constituye un alto significado espiritrral entre el tanta inti y la

pachamama, que eS el motor de la vida y nosotros somos parte integrante

de una gran colectividad de la madre naturaJeza, en ella engendran

nuestras vidas, plantas, animales, lagos, ríos, la cosmovisión, las

prácticas y los haberes ancestrales son la convivencia armónica con la

tierray no como áquella que plantean y practican el dominio absoluto del

hombre a la madre tierra y cuyas consecuencias son incalculables para

el presente y el futuro de la humanidad. En ese sentido, compañeras y

compañeros, debo manifestü y alavez agradecer al pueblo ecuatoriano
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que.participó activamente en la consulta prelegislativa cuando habíamos

planteado en la Comisión y también debo agradecer a los compañeros de

la Qomisión, al compañero Presidente y ponente, cuando quienes somos

de los pueblos y nacionalidades habíamos dicho que debemos hacer una

consulta prelegislativa a este Código que es importante y decíamos hay

nuestros yachay, hay nuestras parteras, hay nuestros taitas, hay

nuestras malRas, a veces desconocemos ese conocimiento que hay en

nuestra tierra, en nuestras comunidades y creo que hoy ha sido

importante en este Código plasmar esa realidad. Por eso, compañera

Presidenta, compañero ponente y Presidente, quiero sugerir en todos los

artículos doncle se nombre exclusivamente "los conocimientos

tradicionalesn, que se incluya !'saberes ancestrales", porque una cosa es

el conocimiento tradicional y otra cosa son los saberes ancestrales para

los pueblos y nacionalidades. Y creo que en ese sentido, compañeras y

compáñeros, para nosotros, digo, es importante este Código porque

lamentablemente hasta el día de hoy hay muchas medicinas que

nuestros compañeros y compañeras investigaron y saben para qué son

buenas las plantas, pero lamentablemente debo manifestar alguno de

ellos, el ayahuasca, la rana tricolores, Pof ejemplo hablemos de la

dulcamara, Ia sangre d.e drago, la uña de gato, hay otras er,npresas

transnacionales que ni siquiera son de nuestro País, han robado esos

conocimientos y han patentad.o esos conocimientos de nuestros pueblos

y nacionalidades que sale ese conocimiento. Por eso es importante que

este Código nos proteja pata que nuestros conocimientos deban

prevalecer pero también debo manifestar, compañero Presidente y

ponente, para el tema investigativo que 1o primerito tiene que ser

nuestras universidades estatales, nuestras universidades públicas para

que nuestros estudiantes, para que nuestros científicos, pero también no
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podemos dejar a un lado a nuestros yachay, a nuestras parterás como

dice en el Código, ellos también son investigadores, ellos también son

investigadores científicos porqne milenariamente han investigado,

porque milenariamente han venido practicando este saber ancestral, Por

supuesto que lamentablemente en nuestro medio, sobre todo en el

mundo andino, en el mundo indígena no tenemos un libro, solamente se

hace la transmisión de generación en generación, pero eso es muy

importante para nosotros. Por eso pido para que las universidades

públicas puedan investigar, Pú4 que nuestros estudiantes que gracias

en este Gobierno de la revolución ciudadana, hay muchos estudiantes de

los pueblos y naci.onalidades que están en las distintas universidades,

saben y conocen de esta realidad que también puedan investigar. En ese

sentido, clebo ser enfática y cuando hablamos de los incentivos

financieros para las becas, púdlos créditos, para las ayudas económicas

que también sea uno de los factores fundamentales para nuestros

compañeros, nuestros yachay de los pueblos y nacionalidades. Y debo

manifestar que, lamentablemente, a ratos el sistenra occidental con el

sistema ancestral no 1o han podido empatar, como puedo decir hablemos

én el área de salud y eso este Código tiene que ser algo integral no

institucional, sino más bien tiene que ser algo amplio para que dinamice,

paraqri.e se pueda articular entre la medicina occidental y la medicina

natural y así podemos ir denominando en todos los sistemas de

investigación científica para ya no estar solamente dependiendo del

petróleo, para ya no estar dependiendo solamente tal vez de los

impuestos, porque también debemos explotar en el tema científico la

invesügación que tiene mucha t:Iq.ueza nuestro país. En ese sentido,

compañeras y compañeros, debo agradecer a todos quienes participaron

en la consulta prelegislativa en tres temas tan importantes y sustantivos
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para los derechos colectivos, el tema uno que era el acceso, uso y

aprovechamiento de la biodiversidad y saberes ancestrales que tienen

varios artículos, en el tema dos que topamos la investigación de. los

conocimientos ancestrales y la biodiversidad. En el tema tres que era tan

importante, igual los legítimos poseedores de los saberes ancestrales, eso

estamos diciendo en este Código que ellos, las comunidades eran los

primeros beneficiarios cuando hacen una investigación la inversión debe

quedar en las mismas comunidades, eso protege este Código, porque

hasta ahora han llegado investigadores, científicos desde afuera han

llegado a las comunidades y lamentablemente en. algunas comunidades

debo también decir claramente, hay algunos dirigentes, solamente ellos

dan esa información, cogen algunos recursos pero la comunidad no lo

conoce, eso estamos diciendo en este Código qne hoy debe ser también

una consulta libre y formada y previa para que nuestros compañeros de

los pueblos y nacionalidades corlozcaÍL exactamente 1o que se va a

investigar en su pueblo o en su comunidad. En ese sentido, compañeras

y compañeros, vuelvo a ratificar, en el tema de los incentivos y la
investigación, compañero Presidente, tiene que sei primero nuestras

universid.ades estatales del país. Muchas gracias, compañera

Presidenta.---------

REASUME LA DIRECCIÓiTI NP LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA GABRIELA

RIVADENEIRA BURBANO, PRESIDENTA DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS ONCE HORA.S VEINTE MINUTOS

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Carlos Viteri. --

EL ASAMBLEÍSTA VITERI GUALINGA CARLOS. Muchas gracias,
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compañera Presidenta, colegas asambleístas. Compañera Presidenta y

colegas:'Según datos oficiales de junio de dos mil dieciséis proveniéntes

del Instituto Ecuatoriano de Propieilád Intelectual y la Secretaría

Nacional de Ciencia y Tecnología contenidos en el primer informe sobre

biopiratería en Ecuador, plantean o revelan cifras preocupantes, por

ejemplo, de las seis mil cuatrocientas cincuentay dos especies endémicas

que se tiene identificado en nuestro país, diecisiete de esas especies ya

constan en ciento veintiocho patentes identificadas a nivel mundial, sin

embargo, estas no cuentan con los permisos correspondientes de acceso

de parte de nuestro país y esta es uha realidad que nuestro país ha venido

viviendo desd.e hace muchas décadas y ojalá, vale hacer votos para que

el Código Orgámico Ingenios nos permita justamente recuperary reclamar

estas patentes, no puede quedar ahí como si fueran patrimonio mundial

o de nadie y que nos preocupa el hecho de que hayan investigadores o

centros de investigación, cualquiera que estas sean, farmacéuticas que

se hayan apropiado de esta forma. Sin duda, el Código Orgánico de

Economía Social de los Conocimientos, Creatividad e Innovación nos va

a pdrmitir poner un alto en una forma inmediata pero al mismo tiempo

reclamar aquello que le corresponde a nuestro país como patrimonio de

nuestro país. Yo quiero expresar mi felicitación a los colegas de la

comisión de cultura ciencia y Tecnología por este trabajo por un tema

sulnamente importante, crrrcial para nuestro país. Desde la perspectiva

de |a filosofía o del paradigma del sumak kawsay hay un eje fundamental

d.e ese sumak kawsay y es el conocimiento yachay el elemento clave,

crucial, imprescindible para que una sociedad humana pueda vivir. De

ta1 manera que estamos apu.ntando hacia ese pilar del cual ninguna

sociedad humana puede prescind.ir. Por ello, yo destaco la

tlanscendencia de este código puesto qne nos permite, nos otorga los
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lineamientos para avafazaÍ en una forma oportuna, en forma urgente a

esa independencia tan esperada de la exportación de productos'primarios

para lograr generar productos con valor añadido, para aJcanÁr a ser la

sociedad del conocimiento, una sociedad que basa su economía, su

nueva economía en el bioconocimiento, ese es sin duda uno de los

grandes aspectos transcendentales que apuntala, que promueve este

Código, de ahí su importancia. Por otro lado, otro tema importante,

justamente nos permite ya evitar, evitar la biopiratería y nos permite

proteger ese patrimonio de todas y de toclos y proteger ese conocimiento

ancestral, conocimientos y saberes de nuestros pueblos y nacionalidades

asociados a biodiversidad, asociados a arte, asociados al uso de los

suelos, a las tecnologías, a la arquitect¡rra, a la ingenierra, a la medicina

en todos sus ámbitos. Por ello, compañera Presidenta, también quiero

reconocer un aspecto fundamental del Código de Ingenios que regula

aquel tema tan importante como es el beneficio o la distribución de

beneficios pnovenientes de 1a utilización sostenible y responsable,

responsable y respetuosa de los derechos de los conocimientos y de

nuestros recursos genéticos y aquellos parücularmente provenientes d'e

los territorios, de las comunidades, pueblos y nacionalidades, el pueblo

afroecuatoriano, el pueblo montuvio, donde el porcentaje mayoritario de

los benefici¿lrios de este aprovechamiento sean estas comunidades. De

tal manera que, con esto superamos aquella visión sesgada que pretende

proi"g.. conocimientos ancestrales en su no utilización o su

enóerramiento en una campana de cristal para que esta no sea utilizada

por otros actores, cuando un pueblo en realidad tiene derecho a hacer

uso cle sus conocimientos, tiene derecho a que sus Conocimientos sean

d.esarrollados y sean puestos al servicio de sus prioridades. En ese marOo,

creo que cobra importancia aquello que ya mencionó la colega Marcela
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Aguiñaga de la necesidad urgente de la ratificación,del Protocolo

Nagoya, que justamente abarca como tema central aquello de

distribución equitativa de los beneficios en el acceso a los recursos

genéticos, en el aprovechamiento de esos recursos genéticos, obviamente

sobre la base del respeto, de las normas que estamos aquí tratando, de

la Consütución y de este nltevo Código que entrará en vigencia. Por eso,

es muy importante y aquello nos permitirá reclamar en el plano

internacional, inclusive seguir procesos legales de aquel patrimonio que

ya ha sido biopirateado. En esa forma me sumo al planteamiento que

hizo La colega asambleísta Marcela Aguiñaga de la necesaria ratificación

de este Protocolo y en ese sentido compañera Presidenta, mi apoyo a que

este Código sea aprobado por esta Asamblea. Muchas gracias.--

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Soledad Buendía.--------

LA ASAMBLEÍSTA BUENDfA HERDOfZA SOLEDAD. Gracias, señora

Presidenta. Buenos días a los compañeros legisladores. Un saludo

eSpeciá1 a quienes nos acompañan en las barras altas, aquellos

ciudadanos interesados en el teria'legislativo, en un Código que va a

marcar quizás seguramente, un antes y un después en este país. El

Código'Ingenios nace como una propuesta innovadora, seiscientos

veintiocho artículos, cuatro libros que 1o que buscan es orientar la

economía ecuatoriana a la economía social' del conocimiento, la

creatividad y la innovacióñ. Este esquema productivo implica

necesariamente el paso de una economía extractivista, de una economía

basada en la producción de productos primarios a aqrrella que incorpora

al talento humano, aquella que le da ese valor agregado que implica la

de

1a
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tecnología, el conocimiento y que apoya un modelo de desarrollo distinto,

un modelo de desarrollo en el cual el cambio de la matriz energética que

d.urante estos diez años hemos logrado, permitiráo en realidad plasmar

el cambio de la matítzproductiva. Una parte fundamental de este Código

es la gestión del conocimiento mediante mecanismos de propiedad

intelectual. En este aspecto el Código propone un sistema de propiedad

intelectual interesante, flexible, orientado hacia ia democratización del

conocimiento, la libre circulación de ideas, esto es fundamental para

aquellos países que estamos mirando al desarrollo con otros conceptos.

Aquí requerimos que la transferencia de tecnología, que las ideas y los

conocimientos sean de todos y podamos apropiarnos en beneficio de las

grandes mayorías. Es fundamental qu.e esta orientación hacia la

democratización del conocimiento y la libre circulación de ideas, como

decía, está respetado en estándares de propiedad intelectual reconocido

en tratados internacionales. Esto facilitará la generación de conocimiento

local, de aquellos pueblos y nacionalidades, de aquellas comunas, de

aquellas instancias que en muchos casos han sido relegacla's,

revalorizando capacidades de las ecuatorianas y ecuatorianos y

permitiéndonos insertar estos conocimientos en cadenas productivas y

comerciales de alcance global, generando lo que requerimos: desarrollo,

empleo y r-rna mirada distinta a esta economía. Conscientes de que los

esfuerzos regulatorios sobre propiedad intelectual por sí solos son una

medida insuficiente, este Código recoge algo que es fundamental:

incentivos, incentivos necesarios para establecer que esta política a

travéd de esta norrna sea efectiva, incentivos de nat:utaleza

administrativa,' incentivos tributarios, incentivos financieros y hacia el

talento humano, incentivos para la innovación' y Ia investigación

responsable, incentivos para los emprendedores, para aquellos que
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sueñan y qtrieren volar, esta es una herramienta normativa que así 1o va

a .. permitir. Incentivo para los investigadores, académicos y

emprendedores, extrayendo el mayor beneficio social de estas relaciones

para la colectividad, para la ciudadania, para las grandes mayorías. Entre

los incentivos financieros que queremos mencionar, eslá el de los

programas y proyectos de fomento a la innovación; la Secretaría de

Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación y otras

instituciones públicas competentes, señala el Código, crearán y

gestionarán programas y proyectos cuyos beneficios y partícipes serán

personas gaturales o jurídicas, públicas o privadas y cuyo objetivo es el

fomento y financiamiento total o parcial de la innovaeién. soeial d€

conformidad con las necesidades dE planifipación nacionales los criterios,

mecanismos, áreas y rubros para el financiamiento, será¡: establecidas,

así 1o establece la norma, Pof la Secretaría de Educación Superior,

Ciencia y Tecnología. Este articulado busca encaminar los recursos

necesarios para la capitalización de proyectos de innovación, permitiendo

así que el espíritu creativo de nuestros emprendedores, de ustedes,

ciudadanos que están hoy en las barras altas'de esta Asamblea Nacional

pueda llegar a ser efectivo. Los emprendedores, los enrprendimientos

tienen un riesgo, muchas veces son trunóados por esta falta de apoyo,

por esta falta de este capital que es necesario, eüe es indispensable.

Considero que esta redacción puede ser mejorada si hacemos referencias

a los mecanismos de crédito que deberían emplearse para este

financiamiento, así como de la autoridad encargada, inÓluyendcr a la

Junta de Política Regulatoria, Monetaria y Financiera, estableciendo

iíneas de crédito y otros instrumentos financieros para la innovación. En

el ámbito de los incentivos para la innovación es fuhdamental hablar de

capitat semilla, si no tenemos ese capital semilla, ffiuY difícilmente los
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innovadores, ustedes, estudiantes, jóvenes, cuando están busóando

generar esta posibilidad se encuentran con'una pared hoy esa pared está

cdyendo con esta normativa. Este tipo de capital orientado a iniciativas

emprendedoras requiere de apoyo, requiere de empujón y requiere de

mirar el riesgo con una visión distinta, el riesgo es indispensable, es

necesario y hay que verlo de esta manera, no tenerle temor alguno,

nuestros emprended.ores tienen que arriesgar, el Estado tiene que

arriesgar, es la única forma de qu9 estos capitales semillas tengan éxito

y podamos lograr los efectivos recursos que tenemos en función de esos

resultados. Planteamos los programas de financiamientc¡ para el capital

semilla el Estado ecuatoriano creará programas de financiamiento de

capital semilla para el desarrollo. de la innovación social, podrán

beneficiarse de este financiamiento actores de los sectores público,

privado, mixto y aquí es importante, popular y solidario' cooperaüvista,

asóciativa y 'comunitario. Los recursos de estos programas de

finaniiamiento dada su naturalezatienen altas posibilidades de pérdida,

eso es evidente y hay que ser absolutamente reales en este tema por lo

tanto, deberán ser considerados como tales ante la regulación y control

de las autoridades pertinentes. La realízación' de inversiones o

donaciones con recursos pertenecientes a estos prctgramas no

modificarán la natriraleza jurídica de los actos beneficiarios del

financiamiento, aun cuando la participación del fond.o de capital semilla

sea superior al cincuenta por ciento del monto total inveriido o de las

acciones o participaiiones del mismo. Si como resultado de estos

programas, de estas inversiones, de creer en los ecuatorianos, de creer

en la innovación tenemos ganancias, pues el Estado se deberá beneficiar

y estos recursos creemos que son fundamentales, que deben continuar

manteniendo la sostenibilidad del sistema, debemos reinvertir en más
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innovación, en más capital semilla, en creer en nosotros. Estos recursos

obtenidos se destinarán pata el financiamiento de-nuevos programas de

innovación social velando por la sostenibilidad en el tiempo, conforme 1o

dispuesto en. el reglarnento. Determinar la temporalidad y el modo de

participación del Estado, favorecerá a Ia aplicación del incentivo al

permitir una flexibilidad en este mecanismo que considera la realidad

particular de cada innovador, de cada proyecto de innovación, serán

distintas, las condiciones deben ser distintas, las visiones y el anáfisis

debe ser distinto. Otro enfoque fundamental de este Código que quierrc

resaltar, que ha sido tratado también en la consulta prelegislativa que

queremos aquí felicitar a la Comisión que ha impulsado el debate de esta

norma, es la protección de los conocimientos y tradiciones, es este

aspecto se busca devolver a nuestras comunidades, a nuestras comunas,

a nuestros pueblos y nacionalidades la capacidad de gestionar sus

conocimientos y beneficiarse de ello, esto es fundamental. Aquí en este

Código se incorpora en el acceso, rlso, aprovechamientos indebid.os, el

ejercicio de'los derechos colectivos sobre los conocimientos tradicionales,

que son exclusivos de sus legítimos poseedores y a través d.e las medidas

de observancia previstas en este cuelpo normativo, p'ues, pueden irnpedir

el acceso, tlso y aprovechamiento de terceros no autorizados. Esta

prohibición se operativiza mediante un sistema de consentimiento previo,

libre e informado y un reparto justo de los beneficios, reconociendo así

de forma adecuada a nuestras comunas, comunidades como poseedoras

de los cbnocimientos que han recibido de sus ancestros y sobre los cuales

han forjado sus medios de vida, sus cosmovisiones, su idenüdad. La

problemática en torno a los conocimientos ancestrales, tradicionales

rad.ica que en su inserción, en los ciclos comerciales.....---=

LA SEÑORA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta.--

Pdgina 62 de 99



RE.PÚtsLTCA D,EL SCTT,I.A*ID¡OIR

-tenaüi*.,4r6ruhrr"*/
Acta 41.2'A

LA ASAMgLpÍSte gUpNpÍe HpROOÍZa SOLEDAD. ...desconoce el

fuerte vínculo,.gracias, señora Presidenta, que tiene con la innovación.

La necesidad de una norrnativa que proteja los conocimientos ancestrales

se evidencia de forma muy clara en nuestras pat'roquias rurales, de las

cuales yo soy representante en la provincia de Pichincha. Las cercanías

con las ciudades y los cambios en el entorno provocan cada vez más que

sus habitantes tengan miradas distintas. Este reconocimiento de los

conocimientos ancestrales, este Código Ingenio amplia el espectro de

protección de los recursos genéticos, reconociendo la soberanía del

Ecuador sobre la diversidad esta regulación previene la biopiratería y por

eso la apoy.amos y fundamentalmente este tema se resalta, aquí

ratificamos nuestro apoyo a lo.planteado por el asambleísta Viteri, por la

asambleísta Marcela Aguiñaga de nosotros como Ecuador también votar

la ratificación del Protocolo de Nagoya. Para frnalizar, nada más, señora

Presidenta, quiero recalcar que el Código Ingenios constituye un Proyecto

de Ley innovador, una apuésta al talento de los jóvenes, de la juventud,

de los ecuatorianos y ecuatorianas, nos da la oportunidad de crear una

nueva perspectiva de desarrollo, incluyente, respetuosa del medio

ambiente y basada en nuestras cosmovisiones locales. Invito a este

Legislátivo a votar favorablemente por esta oportunidad. Muchas gracias,

señora Presidenta. --------

LA SEÑORA pRBSIOBNTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Nicolás Issa.---

EL ASAMBLEfSTA ISSA WAGNER NICOLAS. Buenas tardes, compañera

Presidenta, compañeros asambleístas. Un saludo especial a tbdos los

compañeros que nos están escuchand.o en este.momento en la bahía de
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Guayaquil, ya que el día de hoy entre los artículos que Vamos a aprobar

en este Código Lray uno muy relevante que tiene que ver con el acceso e-

las licencias,obligatorias. Esta fue una propuesta de campaña en la cual

se le daba a los comerciantes de CD, mal.llamados vendedores de discos

piratas la posibilidad d.e poder vender estos discos pagando regalías.

¿Qué es 1o que ha venido sucediendo en el Ecuador? Que existen muchas

películas de video que se quiere replicar pero que no existe Iaautonzación

por parte de las multinacionales que hacen las mismas, ante esto se pidió

.y se solicitó coordinadamente con el Instituto Ecuatoriano de Propiedad

Intelectual, la posibilidad de acceder a estas licencias obligatorias ¿qué

quiere decir esto? pagar las regalías a quienes las producen pero

lógicamente poder y tener la posibilidad de venderlas. Para conocimiento

cle todos los compañeros asambleístas, alrededor de quinientas mil

personas"viven de este negocio, lamentablemente si el día de hoy el

Instituto Ec'uatoriano de Propiedad Intelectual hiciera algún tipo de

operativo, estas películas d.eberían ser incautadas, ante esto se ha verrido

socializando d.urante mucho tiempo este acceso de las licencias. Está

contemplado en el artícuio doscientos diecisiete y doscientos dieciocho de

esta |ey, por 1o cual debo felicitar al compañero Raúl Abad por su trabajo

y por haber tomado en consideración este Proyecto, al igual que a las

autoridades del Instituto Ecuatoriano de Propiedad Intelectual

específicamente al abogado Andrés lcaza, quien también colaboró en esta

propuesta. Tengo algUna preoctlpación que me gustaría que pueda ser

revisada. En primer lugar, en el artículo doscientos dieciocho se habla de

que se puede hacer la reproducción, pero luego de ün año, esto me

preocupa un poco y quisiera irlantear que sea reducido a'seis meses ya

que como ustedes saben, cuand.o una película o u.n video es producido

existe un tiempó en el cual ya se saca a la venta la copia original que
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generalmente tiene un tiempo de tres meses para que suceda esto.

Entonces, estaríayo planteando que luego de tres, aumentarle tres meses

más'para que ya pueda ser de dominio público lógicamente pagand.o las

regalías correspondientes. Y en el artículo doscientos d.iecisiete también

se menciona en una parte que para poder obtener las licencias si es que

existiera la negafiva del autor ya no se podría acceder y eso un poco

rompe la lógica de las licencias obligatorias, porque la licencia obligatoria

básicamente 1o que hace es que a falta de la entidad que tiene los

derechos, es decir, al yo no poder ir y directannente a negociar las regalías

y'el acceso a este tipo de audios o videos, entonces el Estado me da a mi

esa posibilidad, esa licencia y a su vez yo pago pues a quien no tiene una

presencia en este caso es el país, entonces, a1 exisür esa redacción de

alguna martera existiría un contrasentido de 1o que se quiere y de lo que

se busca porque con una simple negativa ya no se podría acceder y esa

no es la lógica, la lógica es que se pueda accéder masivamente y que

lógicameñte se pague, justarnente esa es la novedad de la propiedad

intelectual y de las licencias obligatorias. Entonces, haciendo esta

pequeñ.a sugerencia en estos dos artículos, quiero agradecer a todas las

personás que han estado durante estos años trabajando fuertemente

justamente en'este artículo como tal que es de interé's, como lo mencioné

al inicio de mi intervención, de muchos sectores,. no solamente en la

provincia del Guayas, en la Bahía de Guayaquil sino también en la ciudad

d.e Quito, en el Óarchi y en todos los lugares donde las personas viven de

este negocio. A1 nosotros aprobar esto, estamos Iegalizando este tipo de

negocios, de esta manera ya no se conocerán a estas personas Como

vendedores de discos piratas, sino que al contrario van a cumplir con la

ley y también les va a dar otro tipo de beneficios, corno por ejemplo el

acceder a1 crédito para poner este tipo de negocios. Hay un análisis que
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hicimos en el cual muchas personas que ya se rétiran o qrre eslán

jubiladas ponen locales de este tipo y cuando quieren acceder en un

crédito pafa poder implementar los locales, no se los quieren dar los

bancos, justamente porque el negocio no está regulartzado. Entonces,

creo que este es un día muy importante para este sector que vive de este

negocio y quiero agradecer a todas las personas que han hecho esto

posible, quiero pedir a los compañeros asambleístas que se sumen a la

aprobación de esta Ley que considero que es muy positiva y que en los

próximos meses ya se pueda seguir trabajando con las personas de los

sectores que se benefician de esta ley. Muchas gracias. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asarrrbleísta Mauricio Proaño. --------

EL ASAMBLEÍSTA PROAÑO CIFUENTES MAUzuCIO. BUCNOS díAS,

señora Presid.enta, señoras Vicepresidentas, compañeros asambleístas,

pueblo ecuatoriano. Un tema que cieo de importancia para esta

propuesta de Ley es en 1o que se refiere a los obtentores vegetales.

Ecuador firmó un convenio de la UPOV 78 que es la Unión Internacional

para ia protección de obtenciones vegetaleS, en donde según el Código, el

que estamos tratando, eI Código de Ingenios, para poder declarar una

variedacl nueva en agricultura, necesita cond'icionantes y los

condicionantes indican que sean nuevas, que sea novedoso, que sea

distinguible de las. demás, que sea homogénea y que sea estable ahí se

reconoce a una nueva variedad, el tema que cu'ando se hace ese tipo de

cosas está bien cuando se generan variedades en institutos de

investigación en universidades, se busca siempre estos conceptos, que

sea nLleva, que sea d.istinguida, que sea homogénea y que sea estable en
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el tiempo. El problema surge cuando tenemos a nivel del mundo un tema

d.e ca.mbio climático y en cambio climático las semillas o variedades que

son estables, muy estables no tienen mucho funcionamiento porque se

pierden rápidamente en dos épocas de sequía, una de inundación, pUede

terminarse una variedad que genera estabilidad. La riqueza que tienen

las variedades campesinas es diferente, hoy muchos tratadistas y

científicos hablan que las variedades inestables han sido las que han

mantenido las especies en toda la vida del planeta y que eso ha pasado

por muchos problemas climáticos, problemas de ración genéticay se han

mantenido, es por eso que creo que se tiene que abrir un espacio que sí,

primero las variedades que se generan en estaciones y que pueden ser

generadas, tienen que cumplir.lo que dice la UPOV en el setenta y ocho,

pero las otras variedades como la campesina y las demás deben tener
'ot 

o tipo de reconocimiento y por eso creemos que solo se podría tener

diferente forma de calificación. Una variedad no necesita en este caso,

una variedad del üpo de las que hablamos, d.ebe tener el tema d'e que la

estabilidad debe ser variable, debe tener un rango de variabilidad, no

puede ser tan 'homogénea como se busca siempre en 'cultivos

industrializaclos y debe tener una menor calificación para que pueda

también está tener mercado y poder. El'agricultor, muchas veces en

calnpo, se hace s'elección masal, selección rhasal es seleccionar año tras

año la mejor planta, la que da más frutos, la que más resiste a la sequía

y el agricultor comienzaa seleccionar y en el futuro tiene variedades muy

buenas, propias que han hecho ellos. Con la propuesta está, no puerC.e

calificar porque no cumplen los cuatro requisitos que dice la UPOV. Y

ej<isten ejemplos, Pof ejemplo Ia papa super chola en el norte, no fue

generada en una estación experimental, fue de un agricultor, pero con

esta propuesta é1 no puede calificar, y no puedé cuidai como obtentor y
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cualqrriera.puede hacer uso de eso, entonces también tiene que verse en

el tema que hay gente, agricultores, hombres y mujeres en el campo que

comienzart a generar variedades propias de ellos que üenen estos

condicionantes diferentes a los que da la agricultura industrial o la
agricultura que se genera en las estaciones experimentales. Es por eso

que creo que el cambio que debe darse ahí, es incrementar en la parte

del articulado en que se considere también no solamente los obtentores

vegetales a las que cumplen las condiciones del UPOV, sino que deben

tener condicionantes también a las variedades nacionales que se pueden

generar por parte de los agricultores. Hay muchos ejemplos de esto, por

ejemplo la variedad chiguila negra, de las comunidades Culebrillas,

provincia de Bolívar; la variedad chaucha roja, Comunidad San Juan

provincia de Chimborazo; maiz suave variedad chaz'o, Comunidad San

José de Chazn, provincia de Chimborazo; variedad huagal blanco de

lecho, Cornunidad Lauri, provincia de Bolívar; variedad Chillos, sector de

Sangolquí, provincia de Pichincha; paja toquilla, comunidad Tigre de

Montecristi provincia d.e Manabí y variedad de frutas y demá.s que si solo

entraríamos en el tema de la UPOV no podrían calificary no podrían tener

protección de obtentores vegetales, es por eso que creo que 1o impbrtante

es hacer esta distinción, esta diferencia y haríamos llegar a la Comisión,

uria reclacción para que también tengamos una protección sobre eso. Con

esta protección logramos mantener la circulación libre de semillas que se

necesita cle 1o que es semilla- campesina, porque tenemos ya una

protección por parte del propio agricultor de que la semilla que generó, la

semilla que hizo Lln proceso largo de tiempo, también tiene una

protección y puede también servir para lo que es la alimentación y la
agricultura aquí en el Ecuador. Eso €s, muchas gracias, señora

Presidenta. --------
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le SBÑORI{ PRESIDENTA. Gracias, A,sambleísta. Cerramos el debate del

Libro II. En este momento vamos a abrir el debate del Libro III. A las y los

asambleístas que van a hacer su intervención en el .Libro III, por favor

inscribirse en este momento. Tenemos intervenciones para el.Libro III.

Tiene la palabra, asambleísta Teresa Benavidez. --------

LA ASAMBLEÍSTA BENAVIDEZ ZAMBRANO TERESA. Compañeros

asambleístas, queridos y estimados estudiantes que el día de hoy están

en este seno legislativo, sean ustedes bienvenidos. A todos los

ecuatorianos que nos oyen y nos ven por radio y televisión de la Asarnblea

Nacional, ffiüy buenos días. El día de hoy el Ecuador ha perdido una gran

docente quiteñay el día de hoy también en estaAsamblea Nacional valnos

a ga¡¡ar, van a garLax los estudiantes, va a ganar el conocimiento, va a

gallar la patria. Como miembro de la Comisión de Eduóación, Ciencia,

Cultura y Tecnología, el día de hoy tengo que participar al Ecuador rni

testimonio que a través de todos estos tiernpos la ComisiÓn alo largo de

la nación llevó a cabo la consulta prelegislativa, a 1o largo'de la nación.

La metodología que se aplicó fue participativa en todos los lugares que se

la estableció, se dio una conducción en la que se dio apertura a

comisiones a organizaciones y se recibieron los aportes y se los

incluyeron en este Código que el día de hoy por segunda ocasión se está

debatiendo. La propiedad intelectual como se concibe en el Código

Ingénios, fomenta la creatividad y mejora la institucionalidad de las

autoridades relacionadas con ella. El ejercicio de las atribuciones qúe

otorga el Código a las autoridades del sistema, particularmente a la

autoriclad de propieclad intelectual reviste una labor técnica y muy

compleja. Es por esto que el arüculado debe ser claro y permitir que lás

acciones de la administración pública brinden claridad a los usuarios.
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En este sentido, propongo que en el texto del artícülo doscientos ochenta

y seis titulado Sanciones po,r Falsedad u Omisión Deliberada, se

incorpore como causal de rechazo de una solicitud de patente, el que esta

de forma deliberada no permita llevar a la práctica o realizat su

reproducción del examen de patentabilidad. Señora Presidenta, con esta

incorporación el articulado se leería de la siguiente rnanera: uArtícu.lo

doscientos ochentay seis. Sanciones por Falsedad u Omisión Deliberada.

La falsedad, omisión deliberada, oscuridad deliberada o complicación

deliberada de la información en la solicitud o en la descripción de la

invención que impida o dificulte injustificadamente a la autoridad

nacional competente en materia de derechos intelectuales, rcaJizar el

examen de la solicitud de patente, la ind:uzca a error en el examen de la

solicitud de patente, no perrnita llevarla a la práctica o realizar su

reproducción, será causal de rechazo de la misma o de nulidad absoluta

de la patente concedida, sin perjuicio del reclamo por daños y perjuicios

de cualquier tercero o afectado". Esta incorporación busca evitar que se

actúe de mala fe en la solicitud de patentb, 1o cual en la actualidad genera

inef?ciencia y trabas administrativas en el proceso de examen y registro.

Otra de mis obsen¡aciones al texto, corresponde a la conformación de

redes de investigación acadéniicas o de innovación. En este ámbito el

Código buscá generar interacciones entre los diversos actores

relacionados con el Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación

y Saberes Ancestrales con la finalidad de que estas relaciones les

permitan articular sus esfuerzos en favor del país. El artículo que aborda

esta temática, es el artículo seiscientos dieciocho, establecido en el Libro

IV de este marco de Ley, el cual considero importante que se incluya a

las academias de ciencias que también se crean en el Código, como

beneficiarias de recursos para la ejecución de proyectos. Esta
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incorporación facilitaráIa ejecución de proyectos desde elá,rnbito privado

siend.o las academias de ciencias, entidades de derecho privado que

buscan agrupar a investigadores de diversas áreas del conoiimiento.

Señora Presid.enta, con estas y otras observaciones, las cuales presento

por escrito a la Comisión de Educación, considero que el texto de Ley

propuesto constituye un paso fundamental para posicionar a nuestro

país como una nación en donde se desarrolla el conocimiento. Las

articulaciones propuestas en el texto permitiráu: crear un sistema de

conocimiento conjunto en donde el mayor beneficiario sea la colectividad.

La sociedad ecuatoriana debe conocer que este Código Ingenios protege

los derechos de propiedad de los inventores, de los investigadores,

creadores e innovadores como también existen prohibiciones y sanciones

en el ámbito penal para quienes plagien sus obras o inventos. Como

docente ecuatoriana apoyo este Código Ingenios porque la educación

científica y la práctica cotidiana que hacen los estudiantes a diario, en

sus centros aCadémicos de educación superior, hasán la diferencia en el

desarrollo progreSivo de nuestros estudiantes a lo largo de la nación. Una

nación que invierte en educación muy pronto recoge p¡oducción

económic aparabienestar de la familia ecuatoriana. Recordemos siempre

que la mayor riquezano está en los minerales que se encuentran bajo la

superticie cie la tierra, sino que está en el conocimiento cle la ciencia, de

ios saberes ancestrales y del bien común que practiquemos a diario.

Gracias, Presidenta. ---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Mónica Alemán

LA ASAMBLEÍSTA ALEMÁN MARMOL MÓNICA. Gracias, compañera
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Presidenta. Un saludo a todos los ciudadanos y ciudadanas que nos

miran a través de los medios de comunicación. A partir de la vigencia de

la Cdnstitución de la República del Ecuador, el Estado écuatoriano a

través de su Función Legislativa se ha dedicado a la labor de aprobar

leyes que adecúen a las disposiciones generales de esta Carta Magna y

que en ta1 virtud propendan al desarrollo sostenido y sustentable del

Ecuador. Leyes que no se encuentren dispersas como islas sino que

contribuyan a la transversalidad y ordenamiento jurrídico. La Comisión

Especializada Permanente de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología

ha presentado un Proyecto de Ley que no solo protege a la propiedad

intelectual y de los conocimientos d.e los pueblos y nacionalidades sino

que incentiva la construcción de una sociedacl del conocimiento, fomenta

la invesügación como elemento importantísimo para lograr un cambio de

larnatrizproductiva y demo cratizael acceso a la cienóia y a la tecnología.

Es importante también señalar que la Comisión en forma participativa

con diferentes actores, ha conseguido que el Proyecto en materia de este

análisis tenga sindéresis con otras norriras como por ejemplo la Ley

Orgá,nica de Regulación y Control del Poder del Mercado, con el fin de

contribuir a esta construcción de este Código de Ingenios, me voy a

permitir presentar a continuación unas observaciones presentadas

específicamente y concretas a las obtenciones végetales que fueron

recogid.as y presentadas por la Asociación de Producción Agrícola de

Produitores del cantón Peclro Moncayo al cual yo represento dentro de

los cantones d.e la provincia de Pichincha. La primera proptresta es que

dentro del literal b) del artículo cuatrocientos setenta y uno Se incluya el

siguiente texto: "Excepto las mutaciones, siempre y cuando se cumplan

ion los pasos de mutación natural, proceso de selección y proceso de

registro, en cualquier caso debefán cumplir los requisitos de
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distintividad, homogeneidad y estabilidad". Lo propuesto se jusüfica por

cuanto las mutaciones se obtienen de los procesos de cruzamientos

naturales y luego de'lo cual el floricultor rcaJ:rzará un proceso de

selección que constituye un aporte intelectual. Una segunda propuesta

que fue presentada en el mism"o espacio y con la misma motivación qlre

fue expuesta la anterior, se sugiere 1o siguiente, que dentro del párrafo

segundo del artículo cuatrccientos setenta y dos, luego de la realidad

local incluir: "Como las obtenidas mutaciones naturales siempre y

cuando se cumplan con los requisitos establecidos en el artículo

precedente". Y una tercera proptresta que es sobre el pago de regalías que

se debe mencionar y que en la actualidad' existe un estado de

desequilibrio entre el obtentor y el floricultor, 1o cual genera una posición

de dominio y abuso aI momento de fijar dichos valores. A fin de regular

el precio de las regalías y evitar que no sean excesivas, se deben inclüir

norrnas que faculten al floricultor el desarrollo de actividad de

investigación, de innovación y creación de nuevas variedades. Estas

actividades deben tener exenciones tributarias y otros tipos de incentivo

que reduzcan el desequilibrio existente. Es por esa tazón que a

continuación del primer inciso del artículo cuatrocientos noventa y uno

s'e incluya por favor 1o siluiente: "En cualquier caso el valor de las

regalías deberá ser proporcional al uso de obtención vegetai cuyos

derechos se eircuentren vigentes". Esta inclusión se justifica puesto que

sé establecen regalías de foima general, sin ningún criterio de

propórcionalidad e incluso cobrando regalías por obtenciones vegetales

que se encuentren en dominio público. Con la seguridad de que el

ponente de este Proyecto acogeráde manera positiva estas obsen¡aciones,

felicito el trabajo realizado y dentro de la consulta prelegislativa. Gracias,

compañera Presidenta.
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lÁ SBñORA pRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra, asambleísta Betty

Jerez.

LA ASAMBLE|STA JppEZ PILLA BETTY. (Intervención en kichwa) Buenas

tardes, compañeras, compañeros. Compañeros qL1e eslán en las barras

altas, bienvenidos a la Asamblea Nacional y que den seguimierrto a los

proyectos de leyes que se tramitan en la Asamblea Nacional. Justo hoy

tarde, en este día estamos tratando el Código Orgá'nico Social de

Economía del Conocimiento que para nosotros es muy importante, sobre

todo pafa los pueblos y nacionalidades indígenasr- montr-:.vios

afroecuatorianos, la importancia de dar a conocer este Proyecto de Ley es

que en estos articulados lenemos e.n los.tres Libros nuestros saberes

ancestrales, nuestros conocimientos tradicionales y sobre todo en

nuestras comunidades, nuestros compañeroS shamanes, parteras

conoben de med.icina tradicional y conocen de los saberes ancestrales

para la aplicabilidad en medicina, en salud, en cualquier quehacer que

se realice en las comunidades. Por esta tazótt, aquí a la compañera

presidenta, doy mis obsen¡aciones en algunos temas qrre en este Libro III

que para rní y para los pueblos y nacionalidades es muy importante dejar

en claro |a situación de este Proyecto de Ley que a 1o posterior va a ser

aplicado, va a ser un

nacionalidades. En el

insumo muy importante para los pueblos y

artículo noventa y cuatro sugiero qtre en esta

observación se tome en cuenta que para nosotros coino pueblos y

nacionalidades en el acceso, uso y aprovechamiento de los conocimientos

tradicionale's, colectivos y saberes ancestrales respecto de los

conocimientos trarJicionales colectivos y saberes ancestrales asociados o

no a la biodiversidad y a1 material genético, será de aplicación en el

artículo precedende en beneficio de los legítimos pbseedores, quienes
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crf,mo rrrínimo tend.rán el reconocimiento de los derechos intelectuales

sobre los conocimientos tradicionales colectivos y saberes ancestrales y

participaráur de los beneficios económicos de manera equitativa al aporte

de estos conocimientos y saberes. La Constitución ecuatoriana también

establece ctráles son los derechos colectivos de las comunidades, pueblos

y nacionalidades indígenas, afroecuatorianas y montuvias y entre ellos

es mantener, proteger y desarrollar los conocimientos colectivos,

ciencias, tecnologías y saberes ancestrales. Conocemos entonces que los

saberes ancestrales y los conocimientos colectivos no pueden ser

apropiados debido a que pertenecen a los titulares de derechos colectivos,

por lo que con este artículo estamos permitiendo el uso, acceso y

aprovechami.ento de los conocimientos tradicionales, colectivos y saberes

ancestrales. Es vital que establezcamos reglas específicas de protección

a los titulares de derechos colectivos, sobre estos conocimientos y

saberes, toda vez quecomo Estad.o garantizamos esos clerechoS.-También

quería mencionar en este tema ya que la consulta prelegislativa ha

servido de insumo y observaciones propuestas muy importantes de toda

la ciudadarria, de organizaciones, de comunidades que participaron en

cada provincia para' lá'construcción d.e este Código Orgáurico Social

Econbmico d.e Conocimientos y sobre todo que les llamábamos Código

Ingenios para nosotros la participación ha sido importante, Ia que a la

Comisión ha llevado todas las observaciones a debate y hoy estamos

tratando para llegar a la voiación final. Para mí, sobre todo como

parte de los pueblos y nacionalidades, siendo miembro de una

comunidad indígena, agradezco a la Comisión por la apertúra y sobre

todo que se haya tomado en cuenta la consulta prelegislativa que

para nosotros los pueblos es indispensable que se tomen propuestas,

consultas a tod.as las' comunidades y decirles que estaremos
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pendientes igual en la reglamentación que hará la instihrción pertinente,

ya que todos los derechos como derechos colectivos tenemos igual como

asambleístas, dar seguimiento y desear a la Comisión que todas las

observaciones que se han acogido sean aplicadas de la mejor m€aera y

que con todos los compañeros y compañeras votemos en favor de este

Proyecto de Ley que para nosotros, para la protección de la genética, de

los saberes ancestrales, es muy indispensable, gracias compañeras,

compañeros. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Daniel Mendoza. --------

EL ASAMBLEÍSTA MENDOZA ARÉVALO DANIEL. Muchas gracias,

compañera Presidenta. Compañeras y compañeros asambleístas,

qüeridos jóvenes'que eslán aún en las barras altas: En realidad, yo

quisiera hacer énfasis en la importancia del tema que estamos trátando

el día de hoy. Es un día realmente histórico porque yo me pregunto

muchas veces, cuánd.o en Congresos pasados se había tratado temas

como emprendimiento, como innovación, como investigación y desarrollo

tecnológiio. Creo firmemente que así como les están enseñando áustedes

y támbién' me enseñaron a mí en la época universitatía, los dos

principales factores de desarrollo de un país es justamente la inversión

en infraestructura y la inversión en investigación. Creo que este Gobierno

ha demostrado resultados en esas dos áreas y este paso que esfamos

dando el día de hoy a1 tratar del Código Ingenios y con el voto de cada

uno de ustedes compañeros, también los señores legisladores de la

oposición que deben entender que este es un gran reto del país, el

convertirnos en un país realmente competitivo a nivel mundial. Yo pienso
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que como jóvenes, les quiero. preguntar cuántos de ustecles realmente el

dia {e hoy üenen la costumbre de leer por ejernplo la prensa escrita, yo

c.reo qu: las.costumbres han cambiado y la,palabra clave de todo esto es

justamente la velocidad, las cosas hoy son mucho más veloces que en eI

pasado y esta generación tiene el gran reto de asumir ese cambio de

velocidad, estar a la altura y t'olvernos competitivos. Decía un gran

pensador: "Cuando la velocidad de cambio al interior de una institución

se vuelve más lenta que la velocidad de cambio del exterioC, el final está

cerca. Justamente eso es 1o que estamos previniendo hoy en este

Congreso, en.esta Asamblea, eü€ es necesario cambiar, es necesano ser

más rápido, ser más veloces, principalmente porque tenemos a una

generación que ya no piensa igo.l, cada uno de ustedes entiende 1o que

les digo ¡r sabemos que esta es la década que tiene más jóvenes en toda

la historia del país, por 1o tanto t'enemos que legislar diferente. Este

bOaigo Ingenios genera un precedente histórico pdra el país, ninguna ley

es perfectá, todas las leyes Son perfectibles, pero' esta Ley

partibularmente, rnarca u.n precedente histórico porque :utilizí un

sistema de legislación a través de la consulta prelegislativa y la

wikilegislación que básicamente'es legislación colaborativa, para incluir

cada uno de sus criterios en torno a este documento. Por eso yo creo

firmemente que este documento de la Comisión que preside el compañero

asambleísta Raúl Abad, ha hecho un excelentísimo trabajo porque

recoger todos estos insumos realmente es un grarr reto y pensar qrre

porque el documento es muy largo o es mrry extenso en la cantidad de

artículos, es una crítica para no aprobirr un documento de esta

importancia, realmente creo que no estanros a la altura de ese debate.

Nosotros tenemos que pensar que tenemos una oportunidad inmensa.

Hoy, con una nueva generación que necesita oportunidades, qúe necesita
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emprender y en esa palabra quiero detenerme un solo momento, porque

con la aprobación de este documento, no estamos hablando solamente

de investigación ni solamente de innovación, estamos hablando de

generación de nuevas oportunidades, estamos hablando de dinamización

de nuestra economía, estamos hablando de un emprendimiento de la

nlleva era. Jóvenes ecuatorianos, jóvenes de mi provincia de Manabí, hoy

queclará sentado en la historia del país que cada una de las ideas que

cualquier ecuatoriano tenga, tendrá la oportunidad real de

conceptuaJ.izarse y emprender en un modelo de negocio válido a nivel

mundial. Eso 1o podemos hacer en la medida en la que entendamos que

es necesario hablar de temas que antes no existían. Setenta por ciento

de las empresas que hace diez años aparecían en la lista de las INC-500

hoy han desaparecido. Eso es un claro indicador, cada minuto se suben

más de veinticuatro horas de video a la plataforma de Youtube. Tan

solamente Youtube tiene más videos audiovisuales que todas las cadenas

de televisión que tienen más d.e doscientos años de historia, entonces
'r r a.r rr--- ¿-- 

-2^ 
L^l/{C^-vtvlmos epocas realmente diferentes. Hoy tenemos más teléfonos que

personas en el mundo, es decir, estamos totalmente interconectados, Por

1o tanto hablar de tecnología hablar de emprendimiento de la nlteva era,

es h'ablar cle 1o que realmente imp orta para toda esta nueva geneiación

de millenians, toda esta nueva generación de jóvenes que quieren

emprendár, estos jóvenes que creen que este Gobierno les ha dado

resultados.'Por eso los felicito chicos y chicas, estudiantes universitarios

y estudiantes de colegio que se han tomado el tiempo de estar aquí

presentes escuchando este debate porque creen que esté tema es

importante y sigo diciéndolo, este Congreso ha marcado una historia

nunca antes vista. Yo no recuerdo que estos temas hajran estado en los

órdenes del dÍa de congresos pasados, por lo tanto quiero ped.irles,
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c.ompañqros, de que asumalnos la responsabilidad, todos los presentes

en este . Pleno, asumamos la responsabilidad histórica de aprobar

mayoritariamente de manera unánime, este documento que tiene el

criterio y el respaldo de todos los miles de ciudadanos que aportaron en

esa consulta prelegislativa, que aportaron con sus conocimientos a través

de esa legislación colaborativa y que sus criterios sí fueron incluidos, Por

eso fue un trabajo muy extenso de la Comisión. Queridos compañeros,

hoy vamos a aprobar este documento pero ahí no termina el trabajo,

tenemos que también como legisladores darle seguimiento a la

implementación de 1o que estamos aprobando hoy. Que no quede

solamente en un documento sino que realmente se generen las

gportunidades para cada emprendedor gcuatoriarlo qne real.mente se

generen las oportunidades para que las ideas se puedan transformar en

realidades. Ese es el gran reto que tenemos hoy como representantes del

pueblo. Muchas gracias, compañera Presid.enta y muchas gracias

compañeros legisladores y jóvenes. A todos ustedes, el reto lo vamos a

asumir juntos, 'no eslán solos, ustedes han visto resultados de este

Gobierno y esto no acaba aquí. Por favor, ahora más que nunca que

estamos expuestos a que por todos lados nos llegUe información,

sepamos discernir, sepamos entender 1o que realmente nos ha

fu.ncionado, hoy nos van a querer traer infonrración del ayer, creo que ya

el Ecuador cambió v la juventud hoy piensa diferente' Muchísimas

graclas, companeras y companeros. ------ --------, -----------. ------

LA SEÑO'RA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asarnbleísta Richard Calderón. --------

EL ASAMBLEÍSTA CALDERÓN SALTOS RICHARD. GTACiAS, SCñOTA
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Presidenta. Quisiera aportar con algunas observaciones de manera muy

rápida. En el artículo cuarenta se hace referenci a alaconexión a internet

como un servicio básico. Es fundamental que se ubique más bien como

un servicio público, porque así lo determina el artículo trescientos

catorce, con esto pues se garantiza la responsabilidad del Estado de dar

el servicio de acceso a internet como un sen¡icio público, está muy

clara la especificación en la Constitución, estableciendo las

telecomunicaci.ones como un servicio público. Y también indicar que no

es el término conexión a internet, sino debe ser acceso a internet así se

determinó en la Ley de Telecomunicaciones y es fundamental establecer

esta concordancia porque además conexión a internet se refiere más bien

a un aspecto de orden físico a diferencia de acceso qrre es muy amplio en

cuanto a este servicio. En el artículo ciento cuarenta y cinco en donde se

establecen las causales para migrar a un software de fuente abierta es

importante también ubicar a la necesidad tecnológica de la institución

además de las cuatro ya establecidas, enrazÍnde que dada la innovaci.ón

peffnanente que existe en referencia a la tecnología también esta. puede

sér' una razón para migrar hacia una fuente abierta. En cuanto a la

Iocalizacíón de datos en el artículo ciento cuarenta y seis es importante

que no se limite como proveedores de este servicio a las empresas que

entregan sóftware. La empresa CNT, la empresa pública no podría

brindar este servicio, cuando ya tiene' una experiencia suficiente y

podrían establecerse más bien como'empresas que proveen servióios de

procesalniento y almacenamiento de datos y puede indicarse con mayor

precisión estableciéndose a'proveedores como servicios de centros de

cómputo o datos. En el artículb ciento cuarenta y siete en cuanto a acceso

alcódigo fuente, si es delicado el establecer que se puede luego que se ha

mejorado el software, dejar en libertad el abrir la información sobre el
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código fuente de la versión inmediatannente anterior, creo qu.e hay clue

eliminar este inciso porque puede revelar y vuLrrerar la seguri.da.d de la

información, muchas veces el'nue'¿o código fuente solamenr-e cambia en
. r 1,-.- -,- ,-t- --- 1^ 2-pequenos aspectos,lo que ponrJría en riesgo la inforr¡ración. En el artículo

ciento cuarenta y ocho que tiene que ver a ia adquisición clel softwale

libre, se pone la prelación y eso es importante ojalá todo el país, todas las

instituciqnes públicas puedan acceder al sc¡ftware abierto, al software

libr-e y para l.a adquisición de estas se esiablece una prelacir.rn en donde

,,está obviamente prirnero el software de código abierto y se termina en el

software internacional por interrrreciio de prorreedores extranjeros, luego

cle cinco prelaciones, sin embargo, aqr-lí existe uua corrtradicción porque

; luego q.rre se establece esa prelaciQq pe.oU[iga en el último incis<¡ a que a

,, pesar de que -se haya escogid.o crralquier tipo <le estas c'pciones se tiene

cjue ,fefinitivamerite nrigpar a'éste software li'L're. En el caso que se háya

acepta{o el literal e) se'daría ésta contradicción por 1o que se sugiere

eliminar ét último'inciso. En iu-airto al rlerecho de rbmuneración

eqüitativa, es ifnportante que se pueda reConocer los derechos de atrtor y

de esta manerá foinentar a la cultura, a lós artistas, a los actóres que

párticipan en lalcreación á.udioviqual etcé'reia, sin erb.bargo, ile'acuerdo

a Ia Decisióá trescientos ciricuenta y uno de la 'Can n.y Que estableÓer

1a diferencia enlre émisión y retransmisión eil el' caso de algunas

empresas ya págán este ialor a la fuente y'podríhn estar rémunerando

de malera doble, lror 1o que se déUeria aclard.r cle que tampoco clebería

existir Llna l'emuneiación dobie en cuanrto al pag<l por estos derechos. Y,

finaimeirte,'eá el artículo doscientos óincr¡enta y seis dónd.e se éstablecen

*.iit*" por mala fe, indicar matra fe cred qne es rnüy subjetivo 
.es

dis'crecional y más bién se deberÍa precisar cuáles son las razones.por

estas'iúuitas. Con estas consideracibnes h'e refnitido tambrén por escrilo
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al ponerlte. de. la, LeJ, sugiercr que se atiendan- ".getas obser¡¡aciones.

Gracias,.señora Presidenta. :--:-----"--:---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. . Tiene la ' p,alabra

asambleís'ia Miryam González

LA ASAivIBLEfSTA GONZÁ.LEZ SERRANO MIR'fAtvI. Compañera

Presiclenta, comprañeros, compañeras asambleístas: En' este día

- qLreremos ind.icar qtre el Código Ingenios es tltl Proyecto rfe Ley innovador.

Su propuesta de institr-rcionalidad favorece y fomenta Ia cteación de

sinergias procluctivas enire diversos actores soci.ales, valoran.do su

esfuerzo colectivo y su coor4inación¡ , 
en. condiciones de jr-lsticia y de

igualdad. Este Proj'ecto de Ley recoge temas muy importantes y uno de
-:.

ellos es'recoger las tendencias mundia-les en rzaieguardia sobre propiedad

irrtelecttrai porqrre nós está proponiendo un sistema que favorezca al

" conocj.miento colectivo, ltumanizando la creación de las ideas, así como
a .'

tam6ied'enfocándolas para log¡'ar'un esfuerzo conjunto. Es en este
ise¡tido que e1 Códi.go pla.ntea formas de prcltección específica para los

dif'erentes ámbitos de propiedad intelectual, reconociendo La's diferentes
j .' "' '."

neceáidadés v derechos relácioriarlos'coh cada una de es[as figura.s. Hay

que reconocer ei esftierzo inteiectual en la cohstmcción del ccnténicl,¡ de

este Có<ligo, pero'es necesário tamb iém realizar algunas mejoias en 
'la

red.accjóri de ciértos'artículos cr¡ñ la finaliclad de mejorár una pfotección

intbgfal de ios derechos'de propieda-d intelectual. Es así que prLrpongo
'| I

que el seguirdo parrafg del artícirló tres c'uatro'seis sobré l.o's requisit¡s
. \,. " I r ' 1 '-'-r:-.!

cJe ta protecclon a.lbs cliseños incfustriales, solicito se elirnihe La fi'aSe "de1

ieri"itorio' iraciodál",' éPot' qué hagb estio?, Pues corrsidbro que la

protecói.ón debe darse en coordinación con los' iüecarrismos
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intetnacionales..,de propiedad inte.lectual. Tambie¡r solicito gue En el

articr¡'lo tr.ep sesenta se incluya que rÍ.eberán reglamqntarse los requisitos

eon.un.signo distinrivo.para que este pueda ser registraCo como marca.,

er:. ciertos'casos'particulares en. los que sin estar'iniciahnenle concebido

corn.o una rnarca, cumple fi.nes distintivos propios de la urisma.. IDs asÍ

que en sus do.s últimos pán'afos deberáLn leerse los signos nnencionacios

en'los nr-rmerales dos, cirrco, siete y ocho que no será¡r intrínsecamente

eapaces de ctistinguir productos o servicios pertinentes podráLn

registrarse corno marca cuando hubieran adquirido una aptitud

distintiva por efecto de su uso constante en el país para identificar los

productos y servicios del solicitante a su causante, de conformida<l al

feglamer:.to fe.spectivo. Así miplllgr.lqs jgrngdas tridimensionales usuales

de los envases de prodtictos que trubieren adquirido actitrrd distintiva por
:

efecto de su Llso constante ei"l el país para ideñtificar dichos productos,

d.e 'cónformicfad bon' io previstd en el reilarnerrt-ci iespectivo, p<ldrán

regsüaiSe cor.nó ^,*"u, en tanto no constituyan form;s impuestas por

la náturaleza de!'prbducto' sean necesarias'iara obtenei' un resultaáo

técriico o la'foña aparte un váIor sustancial al' producto.'Éri et artículá
- t ! .'

ües obhe'nta., sobre iaó carácterísticas del usb de'lá ÍrÉrc?, solicito se

,éemirtaCé "i t "tso 
final áel artículo poi bt siguiente tóxtó: uCorr., la

finalidad de brin,Jar una mayor clarid.ad sobre 1o'que constitúye el uso'rle

márca, ccn sújeción a 1o disgiuesto en el inciso anteríor también se

conSideiará que una marca se encuentre en u.so en los siguientes casos:
:'

a) Cuando se i.rubieran introcitrcido y distribuiclo en el rhercaclo produótos

genuinbs con'ia marca- registrada pór perdonas distiirtas del tituiar del

registro; b)'También se considerará usada r,ina rnar"u. 
"ro.rt'do 

disünga

exclr-rsivainenté productos que són exportados Cesde el país sin lo

establecido en el pár'rafo ¿interior".'En el artículo tres ocheuta y dos sobre
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tas prueDas para identificar el uso de la marc;a, solicito'se incbrporen

tarnbién uservicioso'y no sólo "nrerca¡icíasu, pueS las mareas no'aplican

únicameirte a,'bienes. De igual'forrnei,'solicito 'se reemplace el articulo

cuatro veintisiete por el siguiente texto: "Artícr¡lo 'cuátro veint'isiete.

Adquisición y ejercicio de las apariencias <listintirtas' ['as apariencias

distintivas actquirirán y ejercerárr clerechos de forma idéntica a Las

nrarcas, si.empre y cuando hayar^ adquirido una acijttrd distintiva en el

mercado ecuatorian.o de conformidad con el reglamento respectivo c\ sean

inherentemenf.e clistintivas", pues resulta más explicat¡vo sobre el

contenicJo de una apariencia di.stintiva en relación aJ regimen de

1:rotecc.ión d.e las marcas. En el artículo cinco treiirta y nu'eve, sohre la

observancia positiva, solicito se remplace e.J pá'rrafo linal por el sigrriente:

"F;nrrazón cle qi-re resulta más claro sobre el ejercicio de las medidas

cautelares en las accionbs de propiedad intellctual en circúnstancias

la-'suitanciación o el resultado d'e unabxcepcionales' sin perjuicio de. la- sustancracton

abción' principai en aplicación rlei' principio de i:roporcionaliclad y a

peciiclo de paite, se podrá ordenar el levaritamiento o la suspensión de

'rediclas 
caut"eLares". Dn el artículo cinco "seserita ¡l üno, sobre la

r-rtilízación líbita. de un ci.erecho cle propieciad intelectrral, solicito
,..I

iiicorpoiar'ei sigrienie parrato iiáal: '"Ei juez deberá notificar al titutrar o

apóderado cle lc,d derechos de prolriedad ih.teléctual reco'n,¡cidos'en é1

paí;, de acuerdo a la infcrrmación ,"giét .aa ante la autóriclacl' nacionai

*o*p"Uate en rnatéria cté derecfros int'etectuales, ion l.a finalidad rl'e

.t;precautelar et debido proceso en las acciones jtrdiciales geirerar:las a

partir de los derechos'de la propiedad intel.ecttral'. Tambiéi'r proporigo que

se remp6"" "i texto 'dél artícul¡ cinóo cincc'cinbo, por el siguiente:

*ArLículc'' qtrinientos cincuenta y cinco. De ios peritos en procesos

administr.ati.vc¡s. En lbs 'procesos adrninistrativos, l¡s péritos serán
..i
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nombrados de entre los inscritos cle ia nómina que proporcionarq 91_ :,.

Cgt"ljo,de lq. Judicatura, únicamente en el caso de no existir qerito

acreditados ante el Consejo de la .Iudicatura, la autoridád nacion.al

competente en materia de derechos intelectuales podrá designar a un

profesional. que cr:ente 
"o.r, 

la experticia suficiente en Ia matena.

respectiva de conformidad con 1o previsto en el reglamento respectivo",

pues considero establecer los mecanismos de elección de los peritos de

tal fcrrma que un tr)roceso no se vea detenido ante la falla de la oferta de

profesionales acreditados ante el Consejrr de la Judicatura... -----

LA SEÑIORA PRESIDENTA. Un minuto, Asambleísta.

t"'' t 

"''''
LA"ASAMBLEISTA GONZALE;Z SERRANO MIRYAI\{. ...err el artículo

quinientos' sesenta-, sobre I'as frarizas u otraS garantías suticientes,
'si:licrto 

"ét"Lil.""r 
qu'e la proporción de la fianzáy los mecanisrnos que

deterniinará sé estilen en un reglamento creado para el efecto. En el

artículo cinco sesenta y siete, sobre el derecho a la'defensa y término de

prueba solicit<¡ se remplace el coirtenido de dicho artículo por eI sigr-riente
¡

teiito: "El presu.nto infractor podrá presentar slls arlumentos de tlefensa,
:. ' .,'"
l.as prr-rebas de descargo y de ser necé'sario solicitar se convoque a

au.jiencia dehtro áel termino dé quince díás,'contadr-rs a partir Ce 1á t'Ccha

de' rrotificación del acto aclnrinistratiüo qud order.e la. inspección o

requeriniiento de la información". "FirralmenLe, Ia. arrtoridad
::
aclr¡rinistratl¡a. ana,Li2ará la lrertinencia ó no dé llevár a cabo la audiencia

en función de los elementos de convicción que posea dentro del

procedimierito puru expedir'Ia'resolución óonforme lo estalrlecido en el
i .,.

rellamento especi'al. Y, é1 úliiriro'artículo preseátaré pár escrito. Gracias,

séñora Piesident a. --------
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Le SEñORA PRESIDENTA. Grabias,' Asarnbleísta. 'Tiene Iá palabra

ásambleísta Gastón Gagliardo.

pi, esnivlel-pÍS'fn GAGLIARDO LOOR GASTÓN. lvtuchas $racias,

Fresidenta. Antes de hacer mi inten'ención quierc declicarles unas

palabias a la ciudad de Guayaquil. Clarirrada libertaria, clarinada

histódca de rebeldía contra el yt¡go colonial es e\. movirniento

emancipador del nueve de octubre de mil ochocientos veinte, gpacias al

cusj pudieron romperse definitivamente los eslabones de la caden¿r

opresora que había irnpuesto el coloniaje español. Rindo mi homenaje a

la ciudad de Guayaquil por conmemorar este domingo ciento noventa y

.seis.,años de esa gesta gloriosg dg 1" p+gjna de la historia nacional, por ia

libel.tad. Ahora en 1o que üene que ver con esln Cód.igo, debo decirles que

elste és'ei resultado de un trabajo a io largo y ancho del'país, nos
I

divictimos en' cornisiones,' estuvimos en consultas preJ.egislatiuas,

escuchamos a. rniles de actores durante casi un año, qtre h.a sido el

proceso clel trábajc de este i.rirptrtrtahte Córtigir.'Para los ciudadarios qüe

nos ven y'rros escuch.an en esfe Pleno d.e la Asasrblea q.u.iero qué sepan

qué uo más coritiene, pór decirles algunoi temas, tiéire'qüe ver ccn'la

catrera cle iniréstigailor, 'deréchos de' a'¿tot', so'ciedades de gestión,

liceaciá.si p"iérrt"", regalías, rnarcas, obténr:icjnes vegetales; saberes

anóestrales, conócimientoS traclicionales, software libre, haidware

libre, Sistema Nacional' de Óiencia, Tecngtrbgía, Innovación y Saberes

Aricestrales.y tarnUi¿n lo qure tierie que ver con el conocimiellto, no cori el

Iináñciainiénto. Es' imporiairte también desta.car qrré esta propuésta
...

constituye un carnbio de paradigma eir cüanto a la gestión de los

derechos cle autor, el tbnrento- a la cred.cirin artistica se concibe como

parte de'la expresión de u.na entidad, identidad na.cibnal; su firmento es
...
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un .. acto proflrndamente artíStico y patriótico, pl.leq impiica la

i¡terpretación de.nuestra rnemoria histórica para transtbrrnar'la en arte

y.c-l-rltur.a..El C.crr1igo de Ingenios.promueve. la democratiz,acién del accescr

colectiv.g a i.as creaciones a.rtísticas, fomentando el Usode 'mecanismoE

de inclusivos en los meclios de reproducción tanto escritos colllo

anditivos. Además en este articulad.o hoy discutimos que esto formaparte

de una iniciativa. integral en favor de la democratización de la creación y

cultura que mantenga la inclusión como una de su.s principales

caracteisticas garanüzando así el acceso a la. cultura y e[ conocimiento.

Aqúí tarnbién cabe resaltar en 1o que tiene qlie ver con la socied.ad de

gestión en el articulaclo, nosotros decidimos que hasta un treinta por

:eiento es 1o e'u1€ se clebe utilizar.R"tq a,;tivida.des de a.dministración, 1o

cuaJ,conlleva una respon.sa.bilidad di.recta. a sus adrninistradores con el

fin de iograr una i'ecaudáción más eficiente. Hago mis observaciones que
:' '

tienen que- ver justament¡ con lr¡s derechos de 1ut:r, 
patentes y sobre

tocfo' en armorÍía'con la Corirunidad Económica Européa que'estamcls

próximosla filrnar un acuerdo. En el artículo ciento cinco, después de la

palabia "originaria", debería eliini.narse por Qué, porqrl! la's obras

d.esar:.ol1aáe.s en apl.icación deilimitaciones y excepciones al Cerecho de

aütor,, son obra'S originaiias en sí rnisino y no soir obrás deri¡¡adás comb

mencibna el texto. Por éso solicito que clesoués de 1á pala'bia origii:aria,

se éli.mine, apeiras soii dos líneas y'picb. En el ariículo cienió üeinte, en

la iínea'de lo estabLecido en !.os instrurnentos interñaciorrales, cle lo que

Ecuador es parte para su iu*¡''limiento irrestricto'áé'los'mismos y en

línea Ce 1o que'se m"r,"iora pánciiiai'mente en el Acuerdo Cornercial con

la Comunidad. Económica Europeá, pido 1á inciusión de un numerá qt-re

ti.n" que ier incluso coh los ternas del internet e'hiio, ahí tiay muchos

pro¡ ramaS lo d¡"ro n.yd,el Yoüt¡-ibe, hqy el Spotify que la gente paga para
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.rrer rrideos,'quiero que se inclu¡'a "lT9 lumeral sexto 
"tt :l 

atllcufo clento

l'einr,e, la pue*sta a di.sposición del prúblico ctre sus obras, cle tal fortna que

lós iniernbios cfel irublico puedan acceder'^ é3t*" ot*, rlesde'ei lugár y

en el momento que cactra üno de eilos'eÍija.. En el artículo cierlto veintir-rno,

confcrme con el artículo anterior, se realiza la precisióa respecto a los

derechos y sobre todo se propone la conformación, ojo, de una ventanilla

única para la recaudación de regalías por patte de las socieclades de

gestión colectiva. El texto rnás o m.enos 1o clarifica de esta forma:

'ÍDerecho a remuneración eqt-ritativa. Se reconocen a favor del autor de

f<¡rrna irr'enunciable .derecho. de remuneración eqt"rrtativa com.o

cornp€risación de ciertos usos o forma. cle explotaciCrrr, de su obra. -qu.e se

encuentran 1:revistos específiganaqntg en este Código. Constitr-r¡re derecho

cle remuneración.etluitativa, el derecho de recibir Llna compensación por

réven'ta d.e obra! plástióas y segunclo copia privada. Los'dereih.cjs de

remuneración eqr;itativa serán dé gestiór'r cblectiva obliga.tortai' . Y aqui 1o

'," l'

nuevo que qr-r.ibro se iniluya también: "Para Ia recaudación

correspolldiente a los'ábrechos de autor y dbrechos conexos establecidc¡s

e11'el presente Código, atendiendo a su género se pocirá recurrir a 1á

modalida"cl de'ventanillá única'. En el artículb doscientos bnce, se ínctuye

también 'la prestacióh desprote$das por derechos ioneios para ia

expli'ca.ción cle los criterios áe uso jrrsto. For esciitb ya presenté el dia

martes, es un tema m.uy anni'ilio, pero es irirportari{e que lo.torie también

en i:onsicteración éi cofnpañero ponent'e. En el artículo doscier:.tós

veiritiu.no, se hácb una aclaración inriecesaria y poco práctica de los

dérechos db autor ya Qire están estableci.dos eri otra parte de éste Código,

por escr pioo ermiiiar después del texto de: "al álltor", 1o que tiene que ver

cori',,en cl¡alquier caSó el autór g1zará de derechos" y rio es necesari.o

planteadclincluirlo. Éñ el doscientod'veinticúa.tici efr coricorcl'ancia con Lo
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'iqgft pl d.erecho de 4r¡t9rr'. y. con.rnira tarnbién ai.Acuerclq qtre tiene que

r/er con la Comunidad Econórrrica Drropea, pido.también que los artistas

en. el. . closcientos veinticu4tro "Derechos exclusivos. Iqtérpfetes o

ejec,glqntes..gozarán. del dereqho. excluqivo, de autcrizar en.Lo relafivo,, a.

sus interpretaciones o difusicnes, la radlcrdifusión y la. conrunicación al

prlblico de sus interpretaciones o ejecuciones no fijadas y la fijaci.órr rle

sus ejecu.ciones o inf.erpretaciones no fijadas'1. Y esto pcr escritr¡ tarnbién

1¡¡ estoy enviando. En el artículo doscientos veinticinco, aquí planteo

tarnbién que en 1o que tiene que ver con derechos de remuneración

eqr.ritativa y copia privada: "ios artistas, intérpretes o ejecutantes,

gozararr el derecho a. una remuneración equitativa y frnica por el uso

direeto e indirecto para l+, .la¿iodifu,sión y crratrquier forma de
: .. .1a. 1 a 1 L-,---,,--L^-:--- ^^ ^!^-.--^:^-.^^ C:^cotnunlcacron pública de las interpretaciones, ejecuciones fijadas en

foriograma públióos,' con fines óomerciales". También 'los déréchos

bstabLecidos en ""t" *ii"uIo, será7.r de gestión colecti'¡a obligatoria y

obviamenr-e también se incluye el térna de Ja ventanilla única. Otro terna

en ei dos i¡eiritiocho, eI tiempo ya no me áyuda, lo i:e'marrd.aclo por el$critc,

también duiero que sé incluya, cbmb rrúm'eral cinco. -------------

LA SEñORA PREStnpÑrn. I-ln minuto, Rsaml¡ieista. ---- ----------------'---

EI;ASAMBLEÍSTA GAGLIÁRDO LOOR GASTOI{. ...CICl dOS VCiNtiOChO, 1A

puesta a disposlción al público de sú fonograma yá 6ea por trilo o por

inedios inalámbricos de manera tal que lcs miembros del público puedan

acceder al njismo clesde é1 lugar y en el momento gui:ca,Ja uno '.1e ellos

elija. Y bquí lambién unci importante, en el doscientb's sesenta y r1os, en

lo quá tiene qrre vei al acceso rle la mediación, solicito que estos tieñen

que 'éstar constitüdos forma.lmente y debidarmente abreditados para
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podql_reallfar alfuna gituac.ióf 
1ue 

tierle que 
1er ":: 

ttl nrediación si

no se sienten conformes con los válores que se dan a aquello. Así que por

escrito estoSr mandando, me fal'tan dos ob3ern¡aciones más y yo estoy
;

seg'ür'o, que estamos dando respuesta a una necesidarJ imperiosa de parte

cfe los artista.s, irrtérpretes y compositores que sus derechc¡s, puedan de

una vez por toclas, ser reahnente contemplados en este Códi.go.

Muchisimas gracias. --------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

a *qarnbleíste" Die go rv'in tirnilla. -- - - - ---

Ei, ASAMBLEf STA ViNTIMILL4 J*|RIN DIEGO. Gracias, Presiclenta. Una

peq.ueña intervención en función del orden qt-t.e se ha establecido para

istr disctrsión.'lvle parece qüe es importante, en primer lúgar, reconocbr
¡ '" - :en Lo qr,re'refiere a tr-\repiedad intelectual, Si se establéce en el Código

Ingenios lo Que'es la'tipoiogia cie trienes susceptibles de piotección, en

primer lugar los Que garanticeir derechos fundamentales'de los cuá'ies eL

Esádo tiene'una participación fundamental, vaiga la redundancia, a

aqueuos qu-e son fela.ciona.clos con sectores estratégicos, los relacibnados

con la biodiversidaá y los saberes ancestrales y los dernás, lo cual si nos

per.mite tener hen'arnientas que garanticen la protección de estos

derechos con mécarrismos especiales distintos a los qu.e los demás bienes
--:'..... {.

qur4 tjenen'propi'edad inteléctual pueden ser beneficiadr¡s. lvle parece que

es muy irnportante reconocer de la misma fornra que el Estado vie.ne a

ser, 3egún ét COaigo IngenioS, el titurlar de rj.erechos resi:ecto'a lo que soir

procedimientos y productos deriva.clo3 de 1á bic¡diiersidad que son

elemenioS qure aquí se tierren que discutir, se los tiene que mencibnar y

creo que sl es rrnporfante la'precisión que sá ha hebho respecto a que el
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Estado bajo ningúp..eqncepto pueCa qer be4eficiario en meno.r porqentaje

d.e.los .beneficios e,conómiqos 'que PuEd.an. generar .es{e .tipo de

derivpciones -o productqs-,. relacionados a tra biodiveqsidacl y'a Jos saberes

aricestrales,,d.e La mi.s.ma f<¡rma -que Los.pueblos y nacionaLidades. En el

artículo ciento cuarenta y ochcl que hace relación al software y a la

prelación que tiene ei Estado para contratar, me parece qlre hay que ser

rnuy cautos respecto a los ser¿icios. Cuando hablarnos de servicios

relacionados a1 software, son muchísimos que pueden ir desde la venta,

simple y llana venta, es decir comercialización, a otros sen'icios más

vinc,ula.dos a 1o qüe es el desarrolio del software y es pcrr eso, señora

Presi.denta, que creo que en función del acuerdo que se ha tenido de ia

rJiscl-rsión nacional respecto al software .libre y al fortalecimiento del

soff¡vare nacional, que al menos necesitam.os que en este texto se pueda

tncorporar qLre el software én 1o qrie refieie á servicios, ten6¡a sobrb todo

desa.r:rbflo d.,! softwaré para rnetrización y álgurros serv'ibio* iit*"tameát-e

vincuiaclos al désarrollo de' técnologíá y no scJ.ámbnté'a este genérico,

'senicios. Y, sobie'.á¿o, pensár't?fl €1 código fúente 
"omó 

punto central

de la'innói¡ación v el desarrillo Ce teinología riaciorial. Es importante

relbvar, el artículo ciento óincuenta y rj.no respecto'a la iibre elección del

sot'twaré que es'ürr^ opción que le vamos a dejar a ios ecuatoria'ros jt

ecuatoriaria's para que puedan, tanto en computadores personales como

en teléfonbs celulárbs optar, ett "i 
caso'qué sea posible por licencias, es

:h.
cteclr por sorrwaré propietario o por software libre cl-Lanrtc¡ sea'posible. Y
'taJ,'iez 

uno 
'de los elernentos que más preocupración generó 

'en 
las

discirsibnes en ia consulta prelegislátiva y en los distintos éspacios de

discusicln deitCódigc ing'enio" 
"* "i 

que refiére a obtencioneS'dé úégetales

y á orgánisnios genéticara"nie modificados. A rni parecer y ereó que es eL

,Je 1á Cornisión, esta noitna permite difereiiciar cla¡amente 1o qué'es una
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o.btención vegetal de 1o que es un organigmo ggnéticamente rm.odificado,

rnás conocido, corno transgénico y creo.que es preciso que ?Quí se deje

clara¡nente, estat¡lecido gue 1o que iaAsamblqa N39i9na1 lrará el.mornento.

d.e apqolar.esta.Ley, será dotar {e. Una herramienta fundamental para

qu-e los servidor.'es públicos, encarga.dos de esto, puedan dar

cumplimiento claro, expreso y contun.dente .{e esta disprosÍción

constituci.onal que declara al Iicuador libre de cultivos y semilias

transgénicas y que quede absolutamente claro que el Código Ingenios de

nlnguna forma será una puerta para qrre puedaltaber crritivos o semi.llas

transgénicas en el país. Creo necesario, igual decir, que este debate

deberá ser profund.izado con la discuslón de la Ley de Sernillas, pero si

co-n,estas precisiones, señora Prgsidenta, creo que el Presidente de la

Cr¡misión podrá considerar al momento de preóentar el. informe final.

Muchas gracÍas,

I,A SBT{IOP-q, PRESIDENTA. GIACí.AS, Asarnbleísta. Tiene la palabra,

ásambl.eísta Arinando Aguilar. ----'---- --

EL A.SAI\IIBLEÍSTA AGUIIAR ARM.ANDO. MuchaS gracias, Sclamente

qüiero ser puntr;.al en uria obseñación que tengo aJ. arltculo cioscien[os

doce, tsn el nu.miral veintiséi3, péro para irrr pobo justLÍicar io que voy a

plárrtear, detro decir que ebte Cécligo'defieáde por supuesto ic¡s'derechcs
.a

intelectualeé, los deiecños cl.e autor, pero al'derogar la Ley de Propiedad

hltélectual estamos dérogando taübién una nbrmativa que ya ha caído

en la obscilesc¿ncia y Que ha da.do'lugar inilusive a que sb cometari

alglrnos abusos arnparádos en unos r'eglamentos qt-re le daba la facultad,

por supuesto a. la Ley'de Propiedad Intelectual, abusos erl algunos

sectores del cc¡mercio pegueño y rnediano rle algrrnas provincias,
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incluslvg, entienclo.eue de feuí de!a ciudpcJ a3 Quilo a pretexto de cobrar

La parti.cipa.ción de propiedad de- lc¡s an¡tor.es y. cornpositores, se. les

pretendía imponer urn cobro a los pequeños negocios, a las farrr¡acias, a

Los bazares donde tenían un equipo de amplificación o de pronto'un

apxato electrónico que estaba reproduciendo música para ambientar el

negocio, se les querí.a cobrar el derecho de au.tor. Creo que'eso se lo está

corrigiendo. a. través del numerai veintiséis del artícuio doscientos doce,

pero paradejar mayor claridad y evitar futuros abusos, es necesario que

en este numeral veintiséis en.vez de la palabra'casero', porque dice, le

voV3,a leer el texto completo: "I-a comunicación pública de obras que

realicen eslablecimientos abiertos af público de propieciad de

microernpresarios o a::tesanos,.califroados..a- través rJe un único aparato

caserrJ, rCice ei texto origina1..."; creo qr-re puede dar a lu-gar a con.fusión

esa panapra qe iaséro, debe'<ieiir "un único aparáto'eiecÚ'í>hico, cúya

áctiviclad principal'nó involucre de fófina indispensable tá coniunicación

pública-", dLhi'debe ieirar este numeral con un punto y omitir, suprimir

ü trase que sigue a continuación, oo que iautíIizabión nó tenga fines'd.e

ambieritáción", 'porqu.e esb puede dár lugar a arnbigtiedades en este

artículo.'Ornilir aquétto y queclarla muy bien esta excepcionalida,l pdra-

eVitar', como digo que se comentán abusos en contra de pequeños y

mellianoi Ór¡merciántes y arteSanós. Muchas gracias, Presidenta. --------

LA SEÑORA pn'BSlDpÑfa. Cira.cias, Asamt¡leísta. 'Iiene ' la palabra,

EL AITA.MBLEÍSTA VTTERI LÓPr;Z Ci{RISTIAÑ. Gracias, Presit{enta. IüüY

punrual en nonor al tiqmpó, sobre esie'Libro Tercero.'Pnmerci sbbre'el

Lti".¡io trescientos sesenta, sobr'e las prohibiciones cie rep?oducción de
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niaica. En'el nurneral doce ,Ci'ie,'cque seah prohibid.as Las marcas cjue

sean contrarias a la leJ,. a la moral, al orcien público y a las buenas

costtrrnbres'. Creo que cbn decir "La'l"y y'el oiden pr1blico" es rnás'qrie

suficiénte, porqr-1s err los'códigos' civiles dei rriundo entero ya se está

excluyer:.do esta- frase "cle la moral y 1as buenas costumbres", porqrre la

moral es la que está en la ley, el ordenamiento juríclico y las buenas

costurnbres pues son seguir el or,leiramiento jurídico fund.amentalmente,

tle ahí sería un criterio subjetivo, vagos que siempre han estado ahí y es

me¡ior ser precisos en eso. Y el seE¡undo punto, la segunda obser."v'ación es

en relación a algo que considero qu.e debe regularse tarobién en esta. Ley,

que es el derecho exciusivo al u-so de la imagen personal de cada uno.

Ustecles me dirán, pero la ir.q?g.gl eF pqgclucto del ingeng; no, ]1o es

producto clel ingenio per:o si, nuestra irnagen o la inragen cle una persona

si term.ina siendo finalmente ün rlerécho inmateriai que'además pod.ría

sei susceptible iambién de valora.ción ecr¡nómióa ! por tanto de ün

dei'echo'palrirnonial. VivirnoS 
'ér. 

.rrr^ época siie precedentes én eI uso'de

unagenes, nlutca ha sido tan fácil corño .ahora,'tomar r-lná foto, con un

teléfoiro, ni nuica. há Sido tan fácii clifundirla a múchas irersonas" En

cuestión cle minutcjs, una irriagen puede ser captadá p'or r.lira cárn'ata dé

uri teléfonri y'acceder a ririilonés cle personas y puede te;rier el potencial

de cáusa¡ claños,'indlusive'irreparables. Por esto fiay que reconocer los

¿érecho's cjüe uná persolta tiene'sobre sr¡- imagen o sobre su'apariencia

fisica. ¿Qué cterecho tiene, tengo yo como'peisona. 'sobre rni imagen?

¿Dónde'sé'regula?'bueno, el 'articulo sesenta y seis,'nu.rneral rfieciocho

de [a Constitución establece: "...la ley protegerá la irnagén y la voz cJ.e las

per*scrrlas". Büeno, esta es 1á norma en dond,e teñemos'que proteger y

regrrlar, esta es la Ley que debería régular'lainragen de las 1áersonas.

Puedo con'e,sta Ley, así coirro está, oponerrne'al usi¡ de mi imagen sin
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al¡tp,riTgión, es 1.o miOmg el uso de la imag91 de una persona pri.vada

qqe de una pefsona pública o de un funcionario público, .Sin duda

alg5una, la imagen tiene una na,tqraleza.inmaterj,al, en 9F?: partes rfel

mundo esto ggtá regulad.o. Ustecl o algu.nas personas. de repente

encu.errtran qrle ha sido tomada su. imagen rie una red social o de internet

y de repente aparece en una valla pubLicitaria genet:ando recursos para

el publicista, pero la imagen es suyay esto tambiérr tiene.qu.e ser regulado

por que sin lugar a dudas constituye un derecho inrnaterial, por eso

propongo que $e incluya una clisposición que C.iga l.o siguiente: "Se

rerco¡lcce ei clerecho exclusivo que toda persona. natrrral tiene sobre cl uso

en,cqaiqgier forma'de su imagen personal, ei derecho aqui es reconocido

e irfenunciable, inalienable, inqmbarga.ble, imprescriptible y perpetua y

será ejercida directamente por la persona de cuya imagen se trata.. De ser

una persoria inc.apaz e] ejercicio corresponderá a quien ténga :u
representacióir cle acuerdo con la l'ey. En caso de muerte la persona cuya

imagen sé trath, el ejercicio del dere'óho exclusiVo al uso de su. imagen

- !^--.¡' ¡-¡L-^ ^-+i^corresponoera a sus herederos de acüerdo cbñ. h ie¡r'. Otro artÍcu.lo que
''

d.iga:" "pn'virtiid <le su derebho 'exclusi'¿o ciel uso de la imagen, toda

persona nátuiral podrá otorgar contratós dé licehcia cle uso de imagen a
1.t_'

faVor de terceros". CIaró,'cadá persona podría otorgar licéncia de ubo de

su i.rnagen, rnás aún si Se'dedica. a actividades como ei moifeiaje o la

prb1iei.tu..l o olo" de su ápariencia 'física.' Estos contratos para

perfecbioñarse errtie las partes deberán constaf por escrito y estar sujetos

"..a un prazo er cual no podrá s'er superiér a ciico añt:s. Los iontratós cle

iicerrcia de'uso de iinagen serán rénovátrles cuantas veces las pdrtes lcl

- ;. .

acrJero-en y sumrán efectos frerite a terceros a partir de su inscri.pción en

el Indtitutb bcuatoriano de Propieclad Intelectual". Y firiaknente, utta

disposición que establezóa: userán lícitos sin contrato de'licencia ei uso
,,r1.
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de imagen exclusivamente en los siguientes actos: La'reproducción y/o

difusióri .en cualquier medio analógico,'-electróniCo, digital', para uso

merameirte inform.ativo ,Je la imagen de r¡.na. persc)na natural eir

l'otografias, victeos. o sisternas,análogos tomados en eventos'o iugares'

púbLicos con a1 üte;rlos la autorización verbal de dicha persona. Cl'rando

se trate de u.na persona pública como un político, un artista o un

funcionario público dicha uLíIizaci1n no será necesaria. La reproducción

y/c {ifusión en cualquier rnedio analógico, electrónico drgital para uso

meramenLe infortnativos de la imagen de una persona natirral y

fotog¡afías, lrideos análogos toma,Jos en eventos o lugares privados

con al meilos la. áutoriza.ci"ón verbal d'e clicha persona". Gracias,

Fresidenta. -t------ --;t.---------;-;;---

'LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. úa*:ós' a betrái 
'éste 

libro' con lá

intervención de la asambl.eísta Rosana Aivarádo. ----t----------------------:'

;¿ nSAñfglpÍ.Sfe ALüARADO CARRIÓÑ HOSANA. Gracias,' Presidenta.

Rapidamente. La motivac:ióri que nos ha llevado a la Ciscusión de esta

propuesta de Código Ingenios, es tener conocirniento du'la necesidad a

r dice La Constitución, cle qr,re este país desarrolla una
.- 

'Pulverslon sr.gnurcativa en algó que'es la fuente, una filente inagof-able que

es la del conocimier:.to,'la ,le la tecnolcigíá, la'innovación. Rec'ién en eL af¡o

¿.rs áit 
"átor"" 

y eso constá en el informe, recién éstamos'alcanzando el

pr:omed.io d'e inverSión con respbcto al PIB en Arnérica Latina. Eso nos da

cuenta'dé todos'tros saciificios, de todas las corrrplicaciones qtre tiene que

sobre todo los pequeños empt'endedores, los innovaclores, los que

clesarrol.lan diférentes propuesta's cle innovabióri y de'tt"ttbl.gía h¿in
-i

tenidJ qúe'enfrentar, poique pri.ncipahnente es el financianiientó. ia
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piedra 
'de . tope con la' cual 

'muchísimos cle nuestios jóverres

"*irrerraedores 
se'topan.' Impbsible créer qüe sin un apoyo, 

"ir, 
'una

irte'dei'Estado nuestro país püeda transitar a ñuestrapropuésla de.Parte del Estado t

otatt ü'a..Jeserroi1o, a. una nr¡'e.¡a mattizde desárrolló. Sobré estb y sobre

lo que el artículo trescientos ochenta y cirrccr de la Consiitución desarrolla

en el senticlo cie que tenemos qu'e dem ocratinr aquello que es el único

recurso no renovable que es infinito y que no se agota. el conocimiento

tamhién se desarrolla en la lógica de la oferta y la demanda y c{esde ese

p-urltrr cte vista la concentración clel conocimiento hace posible las

inequidades y la existencia de inmensas brechas que el Estado no puede

ayr-rdar a consolid,at. La actual Ley cle Propieclad Inielectual y sobre eso

tenernos que hacer un gfan cueqtionalniento a qué intereses o a qué

marcas o a qué registros favorecieron, cll¿ltldo tenemos los resultados oJJe

d¿in cuenta que más clel noventa J'' ocho por cientó de la's pa'tentes

i:egistrad.i 
"ott 

extrahjera.s. Sobre eso pues, el Código abre un nuevo
. ,'. ;

"umi.ro, 
abre una nuevai. propuesta y eri ese sentido es qLle presento

des' En el articulo ochoalgunas, que son observacioheb bastante püntur

della prcpuesta..só le debe otorgai la atribución de ente rector de la

politicá pública en relación a la autoridad.'nacic¡nal, es el ente rector cie

la política públlba y tiene la atribución' de expedir Ia ncrmativa

secündaria y qqé posteribr a la Ley'haga faltá para efectir'üar las poiíticas

p'úblio*u ql.re se prreáa-n desárrollár. 'Bn el arúculo diez, es importartte, a

tonq cóh 1o que estableció el Código de Procesos, establecer para la

atribu.ción a,lmjnistrativa, par^ el ejércicio de 1o que el'mismo código
| , .- .-: , t^/- ^ -^ L^ ^ - .reconoce, esta ahí y poi'eso es importante guardar sintonía, comQ La

jurisclicciórr cóactiva. Cuiclado qúe si estó se nos escapa., 9u'es no se
' .. :

poctrría hacer exigilile'el pago'cle tasas y rte oliligaciories económicas. A'sí

misrto, el artículo diez tiene que incorporar los reQuisitos'de la máxim.a

' Pógitta e? d'e es
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autqrigqd.n4cfo4al y es.la que tiene. qLle g-rtnpiit' qf¡n.esos requisitos.para

podqr gjercer sus funciones. El artíctrlo qui4ce d.e. la propuesta d.q Leyt

bueno, esto qg m11 de forma. sobre las disposiciones reglar.nentarias. El

artícuio di.eciséis, el asegu.r€¡.miento dp la ética en la investigación

cienffi.ca, me parece que ese es un punto que el ponente tiene qUe

consiclerar e incorporarlo. La obl.igación.que tiene el Estado de garatúizar

los derechos cle los cii.¡dadanos en los temas en. donde existe muchísima

sensibilidad, corlto por ejemplo ta manipula.ción genética o la

experimentación en seres humanos. Eso está prohibido por 'ta

Corlstitución de manera r¿ue tsnernos que también en esta Ley tenerlo

preserrte e incorporar. La redacción tiene que adecuarse al Sistema de

Protección de Derechos que qe ept4ple.cep y que estrán reconocidos en

nuestra Consti s-qpeJ€n€an-qu€ €umplfuse

sean.corresponriientes con 1o que establdcinros en la Carta Política- Los
:

bspacios para el deSarrollo del coíroci'miento. y de eÓosi5temás de

irinovacióñ son necesarios. ¿Por qrf,é? Porque es llecesario anclar la
:,

invegtigación científica'a las que son necesidadeé locales, a lá.s que son

neceóidades',le los gobiernos autónomos <lesc.en tralizaCos, por ejemplo,

a los requerirnientos que exlsrcn eullí en cada uno rle los territorios.

Finaknénte, Presidenta, sobré la cre.áción y el desarrollo 
'de

emprenCi.mientijs, la transferencia de tecnotogía que es báSica, es

füridamei:tál cuando se tratá- de la transición a una matr'n áe

conocirilienLo, uhá mairiz' prcductiva difeiente, la transferencia de

:tecnoiogía nos otorga Llt) acceso de conocirrientó para toda nuestra

p<rblació1. La demo crat:v:aóión d.ei conocimientr: és funclanr.ental y esé es

r,rno ,Cé los factores due perrtriten é1 crecimientó produ'ctivol, el de5arrollo

econónrico' de''n.uestras naciones, la transferéricia Ce la tecnología es

irirpórtantb para que ella llegue a las zonas, a Iós lugares de ménor acerbo
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de conqcim.iento, cle mayores posibllidades de.llegar a. conocer. Esag,

Presideptq., la.s observaciones de la. Fnanera'r'nás ptrntual. Graqias. -l-----

LA qEÑoRA PRESIDEINTA. Gracia.s,.Asarnbleísta' v-amos a su'srrende¡ la

sesión número cuatrocientos dqce del Pleno de la Asamblea Nacional, ia

misrna será c:onvoca.da rnecliante Secretaria General

I,A SEñORA SECRETARIA.. Tomaclo nota, señora Presidenta. Se suspende

la sesión

v

'','.. :.,'
La señora Presidenta suspende la sesi-ón cuando son

,ADENEIRA

de la Asa¡rob.lea Naclonal

ll^A

W^Uo*oono
ral de la Asamblea Nacisna"l

Rrs/uw
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